

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félre 6 K, negyedévre 3 K. —
Vidéken 9 K, 4 K. 50 t.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAJTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL.

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Urbánék kérése. A tároló ügye.

A kisállomás kitelepítése.

Nem vagyunk megakasztói semmi-féle oly ügynek, amely Debrecen város fejlődésének procesusát akár csak egy lépéssel elősegíti. Így rokonszenvvel vettük a forgalmi társaság ama akeiójának hírére, hogy a vásártéri állomást kitelepíti és rendező pályaudvart, kocsitárolóval létesít.

A vásártéri állomás kitelepítését mi már évek óta sürgetjük, mert megakasztja a város terjedését és fejlődését. Amikor 30 évvel ezelőtt építették a vásártéri állomást, akkor Debrecen még csigaházában — belterületén elért, az állomás is megfelelt az akkori forgalmának. Márma ez a vasuti test szűk, piszkos, ronda állomásával sehogy sem illik be a város fejlődésébe, sőt egyenesen megakasztja azt.

Nagyon természetesnek találhatjuk tehát azt mindenki, hogy a város, még némi áldozatok árán is, hozzájárul szívesen minden olyan megoldási módhoz, amelylyel a vásártéri állomást kihelyezhetik. Amde nézzük meg, hogy mily áldozatot kíván a forgalmi társaság a várostól és hová akarja kihelyezni a vásártéri állomást?

Mert a két kérdés közt szoros kapcsolat áll fenn. A város ugyanis hoz áldozatot, ha ezen áldozattal szemben nyer valamit a város fejlődését

illetőleg. Amde amit Urbánék óhajtanak, akarnak, az *oly nagy áldozat, amit a város jó lélekkel meg nem adhat.*

De vegyük csak sorjába a kérdéseket!

A vasuttársaság száz hold földet kér bérletbe a várostól, itt, a Tócs kertek körül, rendező pályaudvarnak és kocsitárolónak, *évi 5000 koronáért, határozatlan bérleti időre.*

Annak a földnek négyszögöle már ma testvérek közt megér tíz koronát, de vegyünk csak 5 koronát és így is holdja 8000 korona, a 100 hold föld tehát képvisel 800,000 korona értéket, de játszva adnak ma érte egy milliót is. Ennek az évi kamatja, ha csak 4 százalékkal számítjuk, 32,000 korona és ezért ígér a társaság 5000 koronát. Mit ér ez a föld tíz év, husz év múlva? Milyen nagy lenne akkor, ha a mai állapotok mellett is oly nagy a veszteség?

De ismétlem és hangsúlyozom újból, nehogy félreértésre adjak alkalmat, hogy a városnak kell áldozatot hozni ott, ahol a fejlődésről van szó. Amde mivel viheti a kocsitároló és rendező pályaudvar odább Debrecen fejlődését? Milyen nexusa lehet ezen tisztán üzleti ügynek a város jólétének, fejlődésének előmozdításával? Mondjuk meg őszintén, hogy majdnem semmi köze sincs hozzá! A vasuttársaság átveszi saját kezelésébe a Mávtól a hajduböszörményi stb. vicinálisait, mert az neki többet fog jövedelmezni, ha maga

kezeli vasutjait. Ennélfogva gondoskodnia kell rendező pályaudvarról, gépjavitó műhelyről és olyan területről, ahol heverő kocsijait és gőpjait tartsa az év azon részében, amikor azok nincsenek elfoglalva. Ez, mondom, tisztán saját üzleti ügye a vasuttársaságnak.

Amennyiben rendező pályaudvarra van szükségök, természetes, hogy a vásártéri állomást vagy ki kell bővítenie, vagy onnan kitelepíteni. Ha a vásártéri akarnak kibővíteni, azt is lehetne, amde ott ma 60—80 korona egy négyszögöl terület és amellett még kisajátítások is válnának szükségessé, ami szerfelett megdrágítaná ezt a kibővitést.

A társaság gondolt tehát egyet és kér száz hold földet a várostól örök bérletbe és ígér ezért évi 5000 koronát és ezért az óriási áldozatért, amit a város hozna, ha odaadná így ezt a száz hold földet, oda akarna kitelepíteni az állomást, rendező pályaudvarral, kocsitárolóval együtt. Hát itt álljunk meg egy percre! Az a hely, ahová a társaság ki akarna telepíteni az állomást, még közelebbre jutna a nagyállomáshoz, mint eddig van. Ez pedig nem lehet a város érdeke, hogy már eleve gátat vessen a Varga kertnek, tisztviselői telepnek és a város arra felé való fejlődésének. Abban nem volna ráció, eltekintve attól, hogy a város, mint fennebb kifejtettük, 5000 koronáért odaadna egy 30—40 ezer koronára értékű bérletet; oda-

Az új betegség.

Ma este Schmiehammer jogtanácsoséknál estély lesz, amelyre én is megvagyok hívva; de légy olyan szíves és ments ki. Van okom rá, — szölt Félix fiatal és jó modoru festő Grans barátjához, akit a legkedveltebb írök egyikeként tisztelték a városban. Egyben tartózkodtak is tőle, mert erős tolla nem ismert kiméletet.

— S mi készítet téged arra, hogy a jogtanácsosék finom boráról és sülteiről lemondj? — kérdezte Grans. — Hiszen ugy tudom, hogy te éppenséggel nem veted meg a jó falatokat.

— Mirandiola megígérte, hogy hozzám jön ma este vacsorára. Nos, érted már?

— Teringettél! Ez aztán alapos kifogás. Gratulálok, kedves barátom!

Nirandiola ugyanis nem volt más, mint signora Miranda Zucca, aki az udvari színházban az első ballerina szerepét töltötte be. Bizalmas baráti körben egyszerűen csak Mirandiolának nevezték.

— De mit hoznak fel mentségtől? Mit mondják, miért nem jöttél el? — kérdezte Grans a festő.

— Akármit, rád bízom. Tudom, hogy ki fogsz engem rántani.

— Légy nyugott, majd elintézem.

Este 8 órakor megteltek a Schmiehammer-nyaraló ragyogó termei. Jókendő vendégsereg kacagására visszhangzott minden sarokból. Grans dr. bus arccal ott állott a terjedelmes háziasszony előtt és elegikus hangon mondta el mondókáját.

— Szomorú kötelességet kell teljesítenem, — szölt, — mikor Felix barátom nevében nagysádtól bocsánatot kérek, hogy legyen elnéző iránta. Ön bizonyára nem veszi tőle rossz néven, ha megtudja, mi tartotta vissza a vacsorán való megjelenéstől.

— Az Isten szerelméért! Mi baja van? — kiáltott fel kétségbeesetten a jogtanácsosné.

— Mirandiola.

— Szent Isten! Csak nem veszélyes? Oh szegény Félix!

— A doktor bánatosan vont vállat.

— Mirandiola! Ön bizonyára tudja asszonyom, hogy ez egy új betegség.

A jogtanácsosnének természetesen sejtelve sem volt a dologról, de mindez nem gátolta őt abban, hogy igenlő feleletet adjon. Egyben mindjárt vendégei közzé vegyült és látható érzékenységgel mondogatta, hogy a szegény festőt baj érte és ezért nem jelenhetett meg az estélyen.

Mirandiolája van. Ez egy új betegség, amely időszakonként járványszerűen szokott fellépni és számtalan áldozatot követel magának. Évekkel ezelőtt az influenza is nagy mértékben dühöngött. Természetesen senki sem tudott biztosat az új betegség felől, de mindenki olyan arcot vágott, mintha erről az epidémiáról a legtöbbet tudna. A beszélgetés folyamán mindenki olyan kérdéseket intézett szomszédjához, amelyekkel valami új részletet szeretett volna megtudni a föllépett járvány felől. De e mellett senki sem akarta tájékoztatlanágát elárulni.

A háziasszony azonban kíváncsi volt a észrevétlenül beosont a könyvtár szobába.

Legjobb a Békési Róza „Márvány” szín szappana

adná azt örök bérletbe, aminek semmi-féle értelme sincs. Mert lehet bérbe adni 20—30, sőt 50 évi bérletbe, de örök bérletet nem ismer sem a kereskedelem, se a törvény, se a ráció.

A város, ami kedvezményt nyújthat a társaságnak a város megkározítása nélkül, tegye meg és adja meg a társaságnak. De egy 40,000 korona értékű bérletet 5—10,000 koronáért odaadni örök időre és amellet még talán alkalmatlan helyen hagyni a forgalmat gátló kis állomást, azt nem teheti a város.

Kuthi Zsigmond.

Politikai hírek.

Függetlenségi gyűlése Budapesten. A budapesti VI. kerületi függetlenségi kör vasárnap délután igen látogatott gyűlést tartott, melyen gróf Batthyány Tivadar nagy beszédet tartott. Mindenekelőtt Kossuth Ferencel polemizált, aki márc. 15-iki ceglédi levelében támadja a Justh-pártot és kimutatja, hogy nem a Justh-párt az, mely elveit cserbenhagyta és a falnak megy. Majd kimutatta az általános, egyenlő és titkos választói jog ellen felhozott támadások rosszhiszeműségét, mire a nagy tetszéssel fogadott beszéd után Lovász Márton ismertette a politikai helyzetet.

A széki választás. Inczedy báró gondnokság alá helyezésével megüresedett széki választókerületben ma van a választás. A mandátumért Haffaludy Erud főszolgabíró munkapárti, Láng Aladár dr. pártonkívüli 67-es programmal küzd. Mindkettő egyenlő sánssal indult a küzdelembe, jóllehet a munkapárt heteken át nagy terrort fejtett ki.

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság Debrecen, Piac-utca 73. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre és folyószámlára s állandó jellegű betétek után

5%

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fizet a betétkamat-adót is. 439

Késik a döntés. Tisza frontot változtatott.

Budapest, március 18.

A kormányválság szokatlan hosszúra nyulik. A lapok jóslásai nem váltak be. Még mindig nincs meg az új kabinet és még mindig Khuen-Héderváry gróf vezeti az ügyeket ideiglenesen. A kihallgatások sora is véget ért, ami után, szokás szerint, az új miniszterelnök designálásának kellett volna következnie. De egyelőre marad minden a régiben. Okul azt hozzák fel, hogy Vilmos német császár bécsi látogatását nem akarja a korona megzavarni a kabinet-válsággal.

Pedig egészen másképp áll a dolog. Vasárnap Bécsben jártam és ott alkalmam volt egy előkelő osztrák aktív politikussal beszélnem, aki a bécsi illetékes körökkel élénk összeköttetésben áll. Rendkívül érdekes, sőt szenzációs kijelentéseket tett a magyar válságról:

— A szombati audiencián a felség legelőször Széll Kálmánt fogadta, aki szokott őszinto modorában tette meg előterjesztéseit. A leghatározottabban állást foglalt a rezolúció ellen. Kifejtette, hogy a válságot könnyen meg lehet oldani a véderéreform és a választói jog alapján úgy, hogy a rezolúciót teljesen kikapcsolják. Sőt ezt a programot kizárólag Khuen-Héderváry gróf elejtésével kell keresztülvinni, mert erre lehet többséget kapni.

— Miért nyilatkozott így Széll Kálmán? Mire támaszkodik? — kérdeztem.

— Hogy mire, vagy kire támaszkodik, azt nem tudom, de Széll Kálmán határozottan intrikált Khuen és a munkapárt ellen.

— Mi oka volt erre?

— Nagy oka. A sértett hiúság. Ön bizonyára nem tudja, hogy Széll Kálmán néhány társával egy évvel ezelőtt beakart lépni a munkapártba. Akkor puhatólózott is ez iránt, de meglehetősen fagyos rideg-

séggel találko. ott. Nem is lépett be Széll a pártba, hanem az első adandó alkalommal visszaadta a kölcsönt.

— Hogyan nyilatkoztak a többi politikusok a felség előtt?

— Értesülésem szerint Csáky Albin gróf is a rezolúció ellen nyilatkozott és a válságot a demokratikus választói jog alapján vélte megoldhatónak. Návay Lajos is ilyen formán nyilatkozott és úgy tudom, arra számít, hogy egy Lukács-kabinetben belügyminiszter lesz.

— Érdekes, hogy maguk a rezolúció szerzői: Tisza István gróf és Andrássy Gyula gróf sem ragaszkodtak már olyan mereven a rezolúció tartalmához. Tisza István kijelentette a felség előtt, hogy ő kész garantálni többséget a véderéreformnak.

— Mikor fogják kinevezni az új kabinetet?

— Ugy tudom, hogy Vilmos császár látogatása után azonnal.

E rendkívül érdekes információból azt lehet következtetni, hogy a Khuen-kabinet reaktiválása majdnem kizártnak tekinthető. A Lukács-féle kombináció lépett előtérbe és nagyon valószínű, hogy a német császár látogatása után Lukács László mint kinevezett miniszterelnök tér vissza Budapestre.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni Kiállításokon
arany éremmel és oklevéllel.



Meghűléstoleráló osztrák
kőszvény és reuma
ellen a legjobb
háziánc a híres

Király-Balzsam!

Hatása némely esetben
meglepő, amennyiben gyak-
rabban idültébb esetekben
is már egyszeri bedörzö-
lésnél a fájdalmakat telje-
sen megszünteti.
Fog és fejfájást 5 perc
alatt megszüntet. Egy
nagy üveg ára 2 kor. tel-
jes használati utasítással.
Kapható a feltöltés és ké-
szítő 454-B.

Grósz Nagy Ferencz gyógyszerárában Kossuth-u. 8
Színház mellett.

Elővette a nagy lexicon tizedik kötetét és kereste az M betűt. Aztán — Mi-ran-di bön-gésznit kezdett, de sehol sem akadt reá. Talán a pótkötetben talál valamit, de itt is hiába lapozgatott. Vigasztalanul csapta be a könyvet és besietett vendégeihez, mert a háziasszonynak nem illik soká távol maradni kedves vendégeitől.

Asztalhoz ültek. A társalgás témája természetesen továbbra is a titokzatos betegség volt. Vége volt a vacsorának. A fekete kávé szolgálták tel, mikor az ajtó megett megjelent Krausz orvos, aki elvéhez híven: minden estei összejövetele után vacsora után szokott megjelenni a társaságban. Ez a szokás sohasem vált hátrányára, mert a vacsora fogásait rendszeren végig ettették vele.

Alig lépett a szobába, a jogtanácsos felvillanó szemekkel közeledett feléje és be akarta vezetni a hálószobába, hogy ott bizalmasan megkérdezze tőle: tulajdonképpen mi is az a mirandiola, de Palmyra kisasszony fűgőbb volt nála és egy ugrással ott termett a doktornál. Megragadta a karjánál, odavette a társaság elé és így szólott hozzá:

— Ön sem siklik ki a kezemből. Mindenki úgy beszél, mintha tudna valamit arról az utálatos betegségről és mégsem akar senki felvilágosítást adni róla.

— De bocsássa meg kedves kiasszony, én nem is tudom miről van szó?

— Hát miről másról, mint a Mirandióláról?

— Mirandiola?! Erről a betegségről még sohasem hallottam.

— Igazán?

— Komolyan mondom, hogy nem. Bizonyára valami rossz tréfáról van szó.

— Hát azért beszélt mindenki olyan tartózkodással Mirandióláról! — szóló Palmyra kisasszony. — De hát ki a tréfa szerzője?

— Dr. Grans — felelt a jogtanácsosné.

— Hívják csak ki a kópét a játékszobából — szóló az orvos.

Egy fűrgé jogász beszaladt a játékszobába és kihívta a deikvenst, aki közben a férfiaknak elbeszélte a betegség diagnózisát. Nevetve tódultak utána az urak és hamisan kacintották a báméskodó orvos felé. Ez

végre is megértette a titkot és nevetve szóló a háziasszonyhoz:

— Asszonyom önök annyira fosiroszák a dolgot, hogy kénytelen vagyok bünbánó vallomást tenni. Ismerem a mirandiólát, beszélhetek is róla. Az rettenetes egy betegség...

— És nagyon veszélyes? — kérdezte Palmyra kisasszony aggodalommal.

— Oh nem! Csakhogy a kezelése tömérdék pénzbe kerül.

A hölgyek végre is megnyugodtak és csevegve oszlottak széjjel. Az urak visszamentek a játékszobába és nemsokára vígan folyt a boccarat.

Csak egy szőke bajuszu ábrándos külsejű ifjú ült hallgatagon egy karosszékben. Grans odaszólt neki:

— Hát téged mi lelt, Ervin? Miért nem játszol? Talán csak nincs neked is Mirandiólád?

— Hagyd el, hiszen éppen azon busulok, hogy nincs, pedig én vettem neki a botonokat.
K. Rudolf.

Modern cserépkályhák Gittler és Kovácsnál Debrecen, Kossuth-u. 20.
Átrakást, javítást, tisztítást pontosan eszközözzük. Telefonszám 170

Vármegye.

Szerencsétlenség munka közben. Erdei János 45 éves, hajdudorogi napszámos Debrecenben dolgozott egy csatornavallalkozónál. Pénteken csatornaásás közben véletlenül rázuhant a föld. Társai szabadították ki veszedelmes helyzetéből. Erdei János ezután hazament Hajdudorogra s lakásán ápolták. Állapota azonban válságosra fordult.

Drágasági pótlék. A vármegye napidíjsai a múlt évben 50—50 korona drágasági pótlékot kaptak személyenként, édeskevéssé ugyan, de mégis valami. A vármegye most felírta a belügyi kormányhoz, hogy ezt a csekély összeget állandósítsa. Helyesebben tette volna a vármegye, ha a napidíjas állásoknak rendszeres irnoki állásokká való átszervezését kéri.

Foszforsódatot ivott Életunt asszony.

Szomorú nap virradt tegnap Virág Károly 62. számú rendőrré. Váratlanul sújtott le rá a sors kemény megpróbáltatása s a szegény, megtört ember bánatosan állott délben a „hivatal” elé:

„Tisztelettel jelentem: megmérgezte magát a feleségem!”

Igy szólt a raport s ahogy ezt fájdalmas kötelességtudással elmondotta, a szemeiből lassan szivárogtak elő a könnyek.

Az eset távolléte alatt történt. Virág Károly a posztón állott künn a Bocskai-téren s sejtelve sem volt, hogy mi megy végbe otthon Patai-télen Dugonics Titusz-utca 7. szám alatti lakásán.

A felesége pedig ezalatt leszámolni készült az életével. A 32 éves asszony úgy délelőtt 11 órakor foszforsódatot ivott.

Vett két filléért komisz gyufát s ennek a mérget leszedte. Egy csuporban oldotta fel s a mérget itat csaknem az utolsó cseppig kiürítette. A súlyosan sérült asszonyt a mentők szállították be a kórházba.

A hivatalos írásbeli jelentést Szalkai tizedes készítette el a Virág rendőr vallomásáról. Jeney Miklós bűnügyi osztály főnök pedig Budaházy Jenő rendőrfogalmazót bízta meg a sérült kihallgatásával.

Hogy miért akar Virág Károlyné meghalni, arra maga sem igen tud határozott feleletet adni. Valamit bizonyosan nagyon a szívére vett, amit azóta talán meg is bánhatott. Állapota válságos s csak 3—4 nap múlva válik el, hogy vajjon felépül-e?

A Hortobágy hasznosítása.

Népgyűlés a Bika disztermében. A gazdák tiltakozása.

A debreceni gazdák egy tekintélyes csoportja vasárnap délelőttre népgyűlést hívott össze a Bika szálloda disztermébe, hogy a Hortobágy hasznosítása ügyében kiküldött ad hoc bizottság javaslata ellen tiltakozzanak.

A népgyűlésre egészen megtelt a Bika szálloda diszterme, sőt még a folyosókon is alig lehetett mozogni, olyan nagy volt a tolongás.

A pódiumon Szentesi János elnökölt, üdvözölte a megjelenteket, komoly munkát kívánt és türelmet kért a polgárságtól. Felkérte Király Józsefet, hogy ismertesse a Hortobágy multjának történetét.

A Hortobágy megszerzésének történetét főbb vonásokban Király József ismertette. Még pedig a tiszti főügyész véleményével párhuzamosan. Mindenek előtt felvilágosítással szolgált, hogy a „Hortobágy” csak földrajzi fogalom, annak alkotó elemei Mátá, Zám, Ohat és az Elep pusztának egy része.

Aztán reáért a t. főügyész véleményével szemben, mely a telekkönyvi állapotokat megdönthetetlennek tartja, azon csaknem általánosan ismert gyakorlatra, hogy a Hortobágnak telekkönyvi bejegyzése nem megdönthetetlen erősség; mert azon bejegyzés, mint minden első telekkönyvi felvétel, kivált, ha az egyszerű bementésen alapszik, megtámadható s a megtámadási pörnek helyt is ad a bíróság: nem megdönthetetlen. Más-különbben is az 1872. évi nov. törvény, a földmívelési miniszter felhívására, határozottan megjelölte a Hortobágyot, mint még arányostásra váró birtokot!

A tiszti főügyész véleményével szemben, mely megszerzési körülmények alapján a Hortobágyot a városnak mint jogi személynek tulajdonául minősíti, éppen azon az alapon, azt a történelmi igazságot vonja le, hogy a Hortobágy a polgároké! Hivatkozik az 1818. évi, a városnak a polgárokkal kötött alzálogi szerződésére, melyből kiviláglik, hogy a Hortobágy a polgárok által az 1850. évben minden kétséget kizáróan albirtokoltatott. Ezt az 1852-ben kihirdetett nyílt parancs meg is erősíti! Ismertette továbbá Csorba polgármester működését, hogy vétette meg a kincstártól a polgárokkal másodszer is a zálogos pusztákat. Adatokra hivatkozva kimutatja, hogy a vételáron felül hogy sarcolta meg Csorba a polgárokat, mintegy 700,000 forint erejéig. — Egyben konstatalja, hogy a ki ncszárral megkötött örök adás-vételi szerződés a város községe nevére kötött ugyan, de ha a szerződést kötő cs. és kir. nagyvárad Helytartóság a „községe” szó alatt feltétlenül a polgárokat értette — világosan kitetszik ebből, hogy mikor a polgárok a legelő jogukat adás-vétel tárgyává tették — a helytartóság félreérthetetlenül kinyilatkoztatta, hogy ezt a polgárok tehetik; mert ezt megfizették!

A tulajdonjog megerősítésére szolgált az a körülmény is, hogy a földadót mai napig is a legeltető polgárság fizeti. A fent-áll, jóváhagyott legeltetési szabályrendelet szerint a polgárság legelő adót s nem bért fizet s a szerint nem is tartozik más fizetni, mint a kezelési költséget, ártéri adót s azt, amit a polgárság önként vállalt magára, 15000 frt évi ingyen iskoláztatási költséget!

Az előadottakból azt a következtetést vonja le, hogy a Hortobágy igazság szerint a polgároké! — A használati jog szerinte évszázados usus-on alapszik; mert a polgárság évszázadok óta benne van a Hortobágy használatában s azt a város nem is évithette el; mert az sohasem szünetelt! Minden olyan megoldási módot, — akár a tulajdon — akár a használati jogra vonatkozva, mely egyoldalúan a közigyűlés által az érdekelt megdönthetetlenül megállapítása nélkül hozatna:

erőszakos eljárásnak minősít. Felhívja az érdekelteket, hogy ősi jogukat minden törvényes eszközzel megvédeni igyekezzenek!

Király József után Gass Gyula gazd. akad. tanár szakértekezésében rámutatott, hogy a Hortobágnak a célzott módon való hasznosítása az állattenyésztés és ezzel a földmívelési ág teljes tönkretételét jelentené. Véleménye szerint a Hortobágy hasznosítása kizárólag csak azon a módon eszközölhető, hogy a megfelelő előmunkálatok után, amelyben a miniszteri kiküldöttek is részt vennének, a talaj fokozatosan javíttatnák s ezzel az egész pusztát használhatóvá tételnék. A jelen voltak zajosan megtapsolták a kiváló előadó tanulságos fejtegetéseit.

Ezután dr. Révi Nándor törvényhatósági bizottsági tag emelkedett szólásra. Azzal vádolták meg — úgy mond — jelen gyűlés összehívóit, hogy osztályharcot szítanak. Ez nem áll és az sem áll, hogy én agráriusam lettem volna. (Derűtség.) A törvényhatósági bizottság minden tagjának az a szent kötelessége, hogy a város lakosai valamennyi csoportjának hiven támogassa olyan érdekeit, amelyek a közérdektől el nem választhatók. Ezért jöttem én most ebbe a táborba. (Éljenezés.) És azért vagyok én a földmívelő osztály körében agrárius, a kereskedők között merkantilista, az iparosok között iparos és a munkások között munkás. Természetesen mindig csak olyankor, ha igazságos érdekeik oltalmáról van szó. (Élénk helyeslés.)

Osztályharc szításával csupán azok vádolnak bennünket, akik a Hortobágyba szakértelem nélkül erőszakkal akarnak beleszántani. Ok csak arról ismerik a nagy pusztát, hogy ott mesés délibábok vannak, hát adjuk át nekik a délibábokat, hadd hasznosítsák azokat! (Zajos derűtség.) Magának a földnek hasznosítási módjára nézve nem ők, hanem szakértők adhatnak nekünk utbaigazító véleményt, mert a Hortobágyot sem a Corpus Jurisból vett jogszabályokkal, sem a bibliából vett textusokkal nem lehet hasznosítani. (Derűtség. Felkiáltások: Jánosiké úgy akarják!)

Ezért kell szakértőket megkérdeznünk és ezért kell bevárnunk a földmívelésügyi miniszterium szakértőinek kilitásba helyezett lejtövetelét is, akik majdan a helyi szakértőkkel egyértőleg megállapítják a hasznosítás helyes módját és tervét. A debreceni gazdasági akadémia egyik tudós tanárának, a jelenlevő Gass Gyula urnak (éljenezés) véleményét már hallottuk és ebből azt az igazságot merítettük, hogy a hasznosító bizottság indítványa kivihetetlen, mert azzal a város állattenyésztése menne tönkre. I a a Hortobágy földjének azt a részét, amely jó, felszántják, mi maradna legelőnek? És hol tartanánk akkor azt a 24.000 darab számottevő lábasjószágot és körülbelül 86.000 számottevő egyéb állatot, amelyeknek fontos megtermékenyítését illetőleg senki kétségbe sem vonhatja? Talán az 50.000 holdnyi szántóföld harmadrészét szakítanánk ki legelőnek, hogy ezzel az ugyis drága föld és földberlet hozamát apasztanánk annak egyharmad részével? Mit jelentene ez? Egy körülbelül 100 milliónyi tőke harmad részének elvesztését és a gazdálkodó osztály nagyfokú károsodását, amelyet egyaránt megérezne a kereskedő és iparos osztály is. Mert a két utóbbi e városban nagyobb részben az előbbi szükségleteinek kielégítéséből él. (Ugy van, ugy van!)

Nem vitatok én itt jogokat, sem tulajdonjogot, sem szolgálókat. De leszegzem azt a tényt, hogy a Hortobágy most e városnak egyedüli közlegelője. Ezért kell azt nemcsak a gazdáknak, hanem az egész községnek megvédelmeznie. Közlegelő nélkül nincs állattenyésztés, állattenyésztés nélkül nincs földmívelés és ha nincs földmívelés, azt ebben a tulnyomólag gazdálkodó városban megérzik a kereskedők, iparosok, sőt a fogyasztók is. Megérezzük mindnyájan. (Élénk helyeslés.)

Gyöngye érv tehát az, hogy a Hortobágnak legelőül való fenntartása csupán a gazdáknak és ezek közül is csak 50—60 embernek érdeke. Megeafolja ezt a jelenlevők imponáns tömege is. (Ugy van, ugy van!)

VITA FORRÁS
SÓSKÚT VÁRMEGYE

Biztos gyógyszer: gyomor- és cukorbetegeknek, köszvény, hólyag és vesebetegeknek. Felporház VITA-forrás a gyomorrégét azonnal megszünteti.

A vállalat tulajdonosa:

CONSUM Keresk. R-t. Budapest,
Kertész-utca 20.

Főáruház: Komlóssy Lajos urnál.

Rapható: Főlegyházy, Csanák,
Házy és Mayer cégeknel.

Egy hang: többen vagyunk itt, mint a városbáza udvarán! Derűtlenség.) Mert ez a nagy közönségnek általános érdeklődésén és a gazdálkodó osztály mozgalmá iránt szimpáthián kívül azt is jelenti, hogy nem 50-60 ember legeltet a Hortobágyon, hanem ezer és ezer kisgazda és gazdasági cseléd is. Ez a jelen kérdés socialis oldala; ezt nem vitathatja el a mi ügyünkől senki. (Helyeslés.)

És mi áll az említett fontos érdekekkel szemben az erőszakkal hasznosítók részéről? Az, hogy a 10-12000 hold feltörésével és hasznosításával 200-250 ezer korona esik a házipénztár javára. Mi ez a tenger szükséglethez képest, mikor most is 65 millió korona kölcsön felvételéről beszélnek, amelyből 45 millió új kölcsön lesz? Abból a 200-250 ezer koronából akarják ezt a 45 milliót törleszteni, mikor ennek törlesztéséhez több, mint évi 2 millió korona kell? Mi is kívánjuk a Hortobágy hasznosítását, de csak a megfelelő módon és e mellett kívánjuk a többi városi vagyon megfelelő hasznosítását is a közjövőkkel való takarékos gazdálkodás kapcsán.

Miért nem hasznosították a csatornázásnál? Miért kellett ennek a város közönségével szemben egy teljes millióval és a háztulajdonosokkal szemben egy félmillióval többet kerülni? Miért adtak a helyi vasutnak 900,000 korona subvenciót és ehhez még 60 éven át önköltségi áron villamos áramot, holott a nem kivihetetlen megváltással busás jövedelmű üzletet szerezhettek volna a városnak? Miért adtak és adnak annyi ajándékot testületeknek, társaságok és magánosoknak? Miért javasolnak most is 100 hold földet örökbérbe a nánási vasutnak évi 10000 korona bérért, amikor az a föld ott 1 félmillió koronát ér és ha eladatnék, a pénz 64,000 koronát hozna évenként? Hja, persze Urbánéknak oda lehet dobni hosszú időre évi 50,000 korona ajándékot, mert nekik tároló és rendező pályaudvar kell, ellenben e mellett és a sok telekajándékozás mellett ki kell venni a mezőgazdaság lába alól a telket; az állattenyésztés céljára szolgáló legelőt? (Zajos helyeslés és éljenzés.)

Ezek után a szónok ismerteti a hasznosításra vonatkozó eddigi és a tervbe vett kísérleteket. Hangsúlyozza, hogy a hasznosítás kérdését a közlegelő sérelmére megoldani nem lehet. Majd a következőképp fejezi be beszédét:

A Hortobágy célzott hasznosítása csak ürügy arra, hogy a mostani irányadók megmutassák, hogy a legtöbbször oktalan, nagy kiadások mellett fedezetet is keresnek. És ezért akarják elvenni a haltól a vizet, a mártól a levegőt, a mezőgazdaságtól a legelőföldet. De mi ennek elébe állunk és küzdünk a város közönsége érdekében törhetetlenül. Jutalmunk egyrészt az igazság diadala, másrészt a közönség bizalma és szeretete lesz! (Szűnni nem akaró éljenzés és taps. Szónokot számosan üdvözlük.)

Ezután még dr. Szabó Ferenc ismertette a telekkönyvi állapotot, dr. Rásó Sándor, aki a gazdák jdgát hangoztatta. Majd a kisgazdák nevében Szabó Lajos kisgazda, aki helyeslés közt mutatott arra, hogy ha a hortobágyi legelő nem volna, gazdasági cselédet sem lehetne fogadni, mert azok csak a jószág-tartás kikötése mellett állanak el.

Végül a dr. Kertész Mihály által előterjesztett alábbi határozati javaslatot fogadták el.

Tekintetes városi Tanács! Debrecen sz. kir. város polgárainak 1912. március 17-én, a Bika-szálloda disztermében tartott gyűlése egyhangulag a következő határozati javaslatot fogadta el:

A törvényhatósági bizottságnak a Hortobágy hasznosítására kiküldött albizottsága oly értelmű indítványt kíván a közgyűlés elé terjeszteni, hogy a Hortobágyból szántásra alkalmas 12 ezer holdnyi terület hasznosíttassék ki és eddigi gazdasági rendeltetésétől elvonva, hasznosításra adassék. Ez indítvány ellen mi a leghatározottabban tiltakozunk, mert a szóban forgó 12 ezer hold mint az egész terület lelkeinek kiha-

sítása után megmaradó rész talajviszonyainál fogva városunk állattenyésztésének szükségletét távolról sem elégíti ki és a közlegelőnek ily módon elvonása a város általános közgazdasági érdekeit is veszélyeztetné, viszont a város házipénztárának sem nyújtana olyan eredményt, amely a veszélyeztetett érdekekkel felelne.

Mi nem akarunk kitérni a Hortobágy olyan hasznosítása elől, amely az állattenyésztést, mint a mezőgazdaság nélkülözhetetlen alapját tökéletesíti s ezzel a közjó előmozdítását is célozza. És így nemcsak a mezőgazdasággal foglalkozó polgártársaink közelebbi érdekeinek, hanem magának a közjónak megóvásából is tiltakozunk kell a hasznosításra kiküldött bizottság indítványa ellen, mert a helytelen indítvány elfogadása a hasznosítás célját is messzebbre vetné.

Kérjük jelen határozatunk közgyűlés elé terjesztését, hol is a hasznosításra kiküldött bizottság indítványának feltétlen visszautasítását kérjük.

A meggyűlés ezzel véget ért.

Egyház és iskola.

Elhunyt lelkész. Váratlanul, megdöbbentő gyorsasággal sujtott le a könyörtelen végzet a hajdunánási ref. egyház fiatal lelkipásztora: Baróthy Istvánra, akit az elhunyt éjjel hirtelen ragadott el a halál az élők sorából. Agyvérömlés okozta elhunytát. Baróthy István a debreceni főiskolában végezte tanulmányait s egyike volt a kollégium legtalentusabb növendékeinek. Ez magyarázza, hogy aránylag nagyon fiatal korában érte a népes hajdunánási ref. gyülekezet meghívása a megüresedett papi tisztségre, a melyet két év óta híven, nemes odaadással töltött be. Elhunytá öszinte részvétet keltett mindenfelé, különösen pedig Debrecenben, ahol sokan ismerték a rendkívül szimpatikus, tehetséges papot. Huszonnyolc évet élt, tehát legszebb korában szenvedett ki. Fiatal özvegyet s egy kis árvát hagyott hátra.

Megüresedett tanszékek a ref. főgimnáziumban.

Kik pályáztak.

A debreceni ref. főgimnáziumban két tanszék a jövő tanévtől kezdve megüresedett. Dr. Baltazár Dezső püspök meghirdette ezekre a pályázatot, mely a napokban járt le.

Pályáztak: a debreceni ref. főgimnáziumi görög-latin tanszékere:

Jókai Lajos hajdunánási tanár;
Harsányi Ferenc újverbázi tanár;
Csépe Andor hódmezővásárhelyi tanár;
dr. Bessenyei Lajos hajduböszörményi tanár;

Mikó Aladár kassai tanár;
Rábold Gusztáv böszörményi tanár;
dr. Czebe Gyula főgimn. tanár;
Szalay Károly budapesti tanár;
Kósa István kiskunhalasi tanár;
A debreceni ref. főgimnázium földrajz-történelmi tanszékere:

dr. Arday Pál miskolci tanár;
dr. Diószegi András tanárjelölt;
Osváth Ödön debreceni tanítóképezdei tanár;

Herbály András dunaföldvári tanár;
Koppányi Béla rosnyói tanár;
dr. Ecsedi István debreceni tanítóképezdei tanár;
dr. Sebestyén Béla budapesti tanár.

A kérvényeket a püspöki hivatal már áttette a főgimnázium igazgatóságához. Az igazgatótanács fogja a jelölési sorrendet megállapítani. A választás a tavaszi egyházkerületi közgyűlésen fog megtörténi.

Az evang. keresztyén diákszövetség második nagygyűlése.

Az evangéliumi keresztyén diákszövetség Debrecenbe tett látogatása második napját is a 20-ik század diákságának megevangélizálása érdekében gyűlések tartásával töltötte el. A program szerint a Nagyerdőre tervezett kiránduláson számolt volna be Szónyi Sándor tanárjelölt a liverpoli diákkongresszusról, azonban az idő kedvezőtlen volta miatt ez a kirándulás elmaradt s helyette vita-délután rögtönöztek a pesti diákvendégek, hogy azokat az eszméket, amelyeknek szolgálatába szegődtek, párbeszédetessel diákságunk lelkébe is átplantálják s mintegy a Messiás közvetlen zsoldjába szegődtessek a debreceni főiskolai ifjakat is. A vita-délután valóban érdekes és eredmény tekintetében értékes is volt diákságunkra. A vitát Victor János, az evangéliumi keresztyén diákszövetség országos titkára vezette be, ezt a kérdést tűzve a vita tárgyául: *Vajjon lehet-e a Messiás Krisztus is az ő igazságai nélkül saját erőnkől megóvni magunkat a reánk leselkedő két veszedelmes ördögötől, az alkohol és a buja élet ördögétől?*

A kérdéshez hozzászóltak a pesti és debreceni diákok s végeredmény gyanánt azt fogadta el, hogy — igenis, nem lehet.

A komoly vitatkozók este fél 8 órakor oszlottak szét a főiskolai szeniori hivatalból, ahol a vitatkozás folyt, — azzal a biztató reménységgel, hogy sikerült immár Debrecenben is megtörni a talajt, melyben megfogamzik majd az evangélium örök igazságainak magva.

Rövid fél óra multán a főiskolai Oratóriumban gyűltek egybe ismét, ahol nagy számmal voltak jelen érdeklődők is, még a fiatal leánykák is érdeklődéssel hallgatták a buzgó, áhitatos érzéstől áthatott szavakat, melyek, vitatkozás formájában, szeretetről tettek bizonyosságot.

Az esti gyűlést a főiskola derék szeniora, Nagy István nyitotta meg, lelkes szavakkal üdvözölve a vendégszövetséget és az egybegyűlt érdeklődők szép seregét s ecsetelve annak az iránynak, annak a mozgalomnak nagy fontosságát, melyek Timótheusait imé körünkben üdvözölhetjük. Eljő az idő, — ugymond — és az nem messzi van, hogy az evangéliumban keres menedéket minden élő e földön!

A lelkes szavak után Szónyi Sándor tanárjelölt számolt be a liverpoli diákkongresszusról. Váolja röviden azokat a fontosabb kérdéseket, amelyek ott a vita tárgyául kitűzettek.

Ezután Victor János, az egyesület országos titkára tartott nagyobbabásu előadást „A XX. század diáksága és a biblia” címen. Tartalmas, magvas előadásában kifejti Victor, hogy a megelőző két évszázad ateisztikus érzése a társadalom minden rétegét megmetelyezte már. A francia forradalom s a téves utakon járó némely természettudományi ág együttes átkos kifolyása, az ateizmus, az istentagadás korunk társadalmi, de különösen vallási életében érezhető az a megmérhetetlen romboló hatás, melynek orvoslásához akar hozzájárulni ez az evangéliumi diákszövetség is. A reakciónak, — ugymond — okvetlen be kell állania, a vallástalanság érzetét kiüzi a vallásos érzület, kiüzi a Messiás Krisztus. A diákság köleltsége elsősorban élére állani annak a hadseregnek, mely hűséget a Messiásnak esküdött a poklok hatalma elleni küzdelemre! A diák akkor tölti be igazán magasztos hivatását, akkor lesz jogos társadalmi szereplésre majd diák éveit után, ha egyesíti lelkében a becsület, a haza és a vallás iránti önzetlen, igaz érzelmeket, a szeretetet.

A tapsvihar lecsillapultával Victor szólalt meg újra, fölszólítva a jelenlévő ifjakat, hogy az általa elmondottakhoz szóljanak hozzá.

Szász Imre, Páncél Jenő, Németh Károly, Kolozsvári Kiss László, Ménes Lajos vettek részt az eszmecsereben, amelyet Victor János lelkes beszéddel zárt be.

A gyűlés ezzel véget ért s a jelenlevő debreceni diákok testileg kísérték ki a pályaudvarra a vendég diákokat. (V. B.)

A debreceni diakónissza-képző ügye.

Szerződés a Lorántffy Zsuzsanna egylettel.

A debreceni ref. diakónissza-képző ügye újabb lépéssel haladt előre. Tudvalevőleg már a tavaszi egyházkerületi közgyűlésnek dönteni kell, hogy felállítják-e a diakónissza-képzőt vagy sem?

Ertesüléstünk szerint minden jel arra mutat, hogy a kérdés kedvező megoldást nyerhet, vagyis előreláthatólag sikerül megvalósítani ezt a szép tervet, amelyet annak idején, mint ismeretes, gróf Dégenfeld József főgondnok kezdeményezett. A debreceni diakónissza-képző intézet addigi megállapodások szerint a budapesti Lorántffy Zsuzsanna-egyesület diakónissza-képző intézetével lépne szorosabb összeköttetésbe.

A szerződéstervezetet tegnap írta alá dr. Baltazár Dezső püspök, küldötte el Szilassy Aladárnának, az int. einökének. Hangsúlyoznunk kell, hogy ez még egy Lorántffy Zsuzsanna-egyesület, mint pedig majd a tiszántúli egyházkerület közgyűlése által jóváhagyást igényel s így természetesen annak egyes pontjait még korai lenne nyilvánosságra hozni.

Ami a financiákat illeti, a debreceni ref. egyházra vár a helyiség felajánlása, annak felszerelése, berendezése. A diakónissza-intézettel kapcsolatosan egy 20 ágyas kórházat is terveznek, amely hír szerint az új egyetemi kórházzal együtt nyerne megvalósítást.

A tiszántúli egyházkerület 12,000 korona költséggel járul a diakónissza-intézet létesítéséhez s magának tartja fenn a felügyeleti jogot. Az egyetemes konventtől 2000 korona támogatást kérnek s a segély ügyében éppen az április végére összehívott tavaszi konventi ülés fog határozni. Minden remény megvan ahhoz, hogy meg is fogják szavazni.

Igy áll jelenleg a debreceni diakónissza-képző ügye, amelyet állandóan felszinen tart az egyházkerület vezetősége. Ha váratlan akadályok nem jönnek közbe, akkor a tavaszi közgyűlés dűlőre is juttathatja s ezzel egy régi óhaj megy teljesedésbe.

Városháza.

Napidijasok nyugdíjosultsága.

A városi közgyűlés tudvalevőleg aapidijasokat is fölvetette a nyugdíjosultak közé, akik most folyamodtak, hogy a szolgálati idejüket a nyugdíjosultságba visszamenőleg is beszámítsák, ami teljesen méltányos kérelem, mert sokan 10—20 éve szolgálnak a várost és nem tehetnek róla, hogy nem juthattak előre.

Az új rendőrök kinevezése. A rendőriskolát végzett és jó sikerrel levizsgázott rendőrjelöltek közül a polgármester 36-ot próberendőrökké nevezett ki, a rendőrfőkapitány előterjesztésére. A próberendőrök már beöltöztek és megkezdték a szolgálatot is. Gyalogrendőrök lettek: Lakatos István 101, Fekete Sándor 102, Bóka Miklós 103, Bóka István 104, Nagy Ambrus 105, Veres Sándor 106, Makai János 107, Pap Sándor 108, Pórik József 109, Egri István 110, Vágó András 111, Bálint János 112, Gazdag Imre 113, Sipos János 114, Kelemen János 115, Guba Sándor 116, D. Varga Imre 117, Szobonya János 118, Kászonyi Ferenc 119, B. Nagy Gábor 120, Szabó István 121, Tóth Márton 122, Sándor Imre 123, Szabó Márton 124, Pató József 125, B. Nagy Sándor 126, Boros József 127, Kovács Sándor 128, Tóth István 129, Kovács Antal 130, Juhász

Imre 131, Monori Balázs 132 számmal, lovas rendőr lett Dobi Imre és a 9. számot kapta. Kinevezettek még próberendőrökké: Truczka Imre, Óri János és Pataki József. A rendőrlégénységi tanfolyamon a vizsgát sikerrel tették le: Varga Lajos, Vágó II. András, Rácz Gábor, Freukolow János, Román János, Kiss Gábor, Rátonyi János, Kemecsey József, Pap Károly, Baranyi Sándor, Nagy Sándor, Ferenczi Lajos I. és II., Harangi Sándor, míg 6 megbukott. Azok, akik a tanfolyamot sikerrel végezték, előjegyzésbe vétettek és ha fíresedés lesz, rendes szolgálatra hivatnak be.

Jóváhagyás. A belügyminiszter leiratban értesítette a várost, hogy a csatornázási vállalat szennyvíztisztító telepének létesítése ügyében hozott, közgyűlési határozatot elvben jóváhagyta.

Drága csere. A városi közgyűlés annak idején elfogadta dr. Fráter Imre ajánlatát, aki telkéből nagyobb területet ajánlott föl a kórház telkéből kiszakítandó, kisebb területért, hogy a kertjéhez bejáró útja legyen. A csere következtében a kórház kőkerítését át kellett helyezni és az 5173 korona 90 fillérbe került. A kerítésáthelyezést Biczó Gyula városi vállalkozó végezte, akinek számláját a tanács kiutalta.

Felebbez a Patai-utca. Egész terjedelmében közöltük Nagy Lajos és társai, Patai-utcai lakosok felebbezését a tanács azon határozata ellen, mely csatornázás iránti kérelmüket elutasítja. A tanács a felebbezést kiadta a jog és pénzügyi bizottságnak.

Megsemmisített vétel. A városi közgyűlés hosszas viták után elhatározta a Kontsek-féle kertészeti telep megvételét. A közgyűlésen kisebbségben maradtak a határozatot megfelebbezték és a miniszter helyt adott a felebbezésnek, mert a határozatot megsemmisítette. A miniszteri határozat indokolása szerint a városnak a Nagyerdőn van már kertészeti telepe, fejlessze azt.

Jánosi és dr. Révi harca. Elmarad a sajtóper.

Nem indítja meg a jog- és pénzügyi bizottság.

Nem tulajdonítunk semmi fontosságot a jog- és pénzügyi bizottság hétfőn délután tartott ülésében hozott határozatnak, hogy t. i. a bizottság nem indítja meg a sajtóper dr. Révi Nándor ellen. A nagy indulattal tett vádnak, azaz az illetéktelen helyen emelt vádindítványnak nem is lehetett más a sorsa, mint a visszautasítás.

Hiszen nagyon kétséges, hogy van-e joga a bizottságnak sajtóper indítani, hiszen a szervezeti szabályzat értelmében határozatot nem is hozhat, csupán javaslatot tehet a városi tanácsnak, ha azt kéri tőle és kíváncsi becses véleményére. De föltevé, hogyha joga volna is sajtóper indítani a jog- és pénzügyi bizottságnak, megindíthatná-e a saját kebelbeli tagja ellen, aki ugyanazt, amit az újságban megírt, kifejtette volna a bizottság ülésén is, mint véleményt, vagy mint a szótöbbséggel hozott javaslatnak (nem határozatnak) jogos bírálatát, mely éppen úgy lehet téves, zavaros és érthetetlen, mint a jog- és pénzügyi bizottságnak szóban forgó határozata. Hiszen nem volt ez az első eset és talán nem lesz az utolsó sem. Hányszor vetette már el a városi tanács a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát!

Hogy a jog- és pénzügyi bizottság túlnyomó többsége sem vette komolyan a sajtóper megindítására tett indítványt, azzal dokumentálták, hogy el sem mentek az ülésre, már pedig a távollevők megbízása és beleegyezése nélkül nem is lehetett volna sajtóper indítani. Nem is mentették ki távolmaradásukat, mert feleslegesnek tartották és az üres szalmacséplésnek részesei nem akartak lenni. Távol maradtak az ülésről: dr. Fejér Ferenc, Somogyi Pál, dr. Tüdös János, Sinka Sándor, dr. Kenézy Gyula, dr. Lőfkovits Márton, Kertész János, Komáromy Antal, Kardos László, Kaszanyitzky Andor, Kernhoffer József stb. Tehát a többség.

Ezzel szemben az ülésen dr. Vargha Elemér tanácsok elnöklete alatt jelen voltak: dr. Magoss György tiszti főügyész, dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos és dr. Vásáry István aljegyzőn kívül, akik hivatalból tagjai a bizottságnak, Jánosi Zoltán, Márk Endre, dr. Freund Jenő, Poroszlai László, ifj. Schwaroz Vilmos, Tóth István, Csanak József, Rickl Antal és dr. Bacsó Dezső. Tehát a kisebbség, de ők sem azért mentek el az ülésre, hogy a sajtóper megindítása mellett foglaljanak állást, hanem azért, hogy azt megakadályozzák és a gyilkos közneveléstől megmentésük a bizottságot, aminek a sajtóper megindítása esetén kitette volna magát. A bizottságnak csupán egyetlen tagja akarta komolyan a sajtóper megindítását: az indítványozó Jánosi Zoltán, aki a maga állítólagos sérelmét, melyért már ígérete szerint ugyanis megindította a sajtóper dr. Révi Nándor ellen, a jog és pénzügyi bizottság összes tagjainak sérelmévé akarta feljűjni.

Az ülésen Jánosi Zoltán ismét elmondta azt, amit már elmondott ez ügyben: felesleges tehát azt megismételni. Márk Endre ellenzte a sajtóper megindítását, melynek sikere úgy se lenne és indítványozta:

„A jog- és pénzügyi bizottság úgy látja, hogy dr. Révi Nándornak a Debreceni Újság február 29. számában megjelent cikke ellentétben van a bizottságnak a város szabályozása kérdésében adott javaslatával és így alapot szolgáltat a bizottság eljárásának kedvezőtlen elbírálására, de mivel azt is tapasztalja, hogy a ferdített irányú és minden alapot nélkülöz hirlapi cikket komoly sullyal bíróknak nem tekintik, a támadó cikk miatt a bírói védelmet nem kívánja igénybe venni.”

Magoss György tiszti főügyész fel szólalása után Jánosi Zoltán indítványát elvetették.

Ezzel az ülés véget ért.

„Kobrak“ színes női-cipők!
 „Kobrak“ botétes férfi-cipők
 „Kobrak“ divat-színű gyermek-cipők
 láthatók — még néhány napig
 Herman Jenő Kobrak cipő-raktáranak kirokatában!

Nyilatkozat.

Soha életemben nem mulattam olyan jól, mint amikor a jog és pénzügyi bizottság fentírt határozatáról értesültem. Mert már sok megrovási kalandot értem meg, de még ilyet nem.

Előlről kezdem. Zárt borítékban kaptam a meghívót az érdekes ülésre. Akár csak a vizsgálóbíró küldte volna. Szinte belerándultam: vajjon mi lesz ebből? És bátorítottam magam így: no, ne ijedj meg Nándor, nem esznek meg ott, bár elegen vannak, akik úgy szeretnek, hogy megennének.

Az elnöklő tanácsnoknak előzőleg bejelentettem, hogy nem megyek el az ülésre, mert nem tartom ildomosnak olyan helyen megjelenni, ahol az én személyes ügyemet tárgyalják. És nem is mentem el.

No de megjelent a jog és pénzügyi bizottságnak 30 tagja közül 9 és — amint hallottam a következőképp folyt le a megrovási kaland.

Először: felemelkedett az Integer nevű lelkipásztor és azt indítványozta, hogy indítson ellenem a jog és pénzügyi bizottság sajtópórt, mert megsértettem. Egyhangúlag leszavazták.

Másodszor: Márk Endre öméltósága, legillusztrisabb barátom a városi politikában hozta ki ezután kismellényzesebből a jelzett indítványt, amelynek lényege az, hogy szóban forgó cikkemben nincs ugyan sértés, de nem ezért, hanem azért nem indítanak ellenem sajtópórt, mert annak iránya ferdtetés és így azt a közönség sem vette komolyan.

Risum teneatis... Ne nevéssen senki! Azon se nevéssen senki, hogy az indítványt, miután azt dr. Magoss György és dr. Freund Jenő — mindketten szintén barátaim a városi politikában — támogatták, hét szavazattal kettő ellen meg is szavazták. Egyik tudósító szerint csak úgy hallgatagon, immelámmal, a másik szerint eget csapkodó nagy lelkesedéssel.

Végre is — akár így, akár úgy, — de megszavazták és ezzel Integer — ha egy tömegsajtópórt nem is, — de egy kis szépségflastrómot kapott a sajtóperhez, melyet ellene indítottam. Csak az a baj, hogy ennek a szépségflastrómnak is megvan a maga szépséghibája. És pedig a következőkben:

1. A jog- és pénzügyi bizottság szervezeti szabályzatunk szerint nem hozhat határozatot, csak javaslatot tehet a tanácshoz és a közgyűléshez. Ha tehát mégis között határozatot, az — nincs!

2. A jog és pénzügyi bizottság nem törvény által alkotott testület és így nem lehet semminemű személyes ügye. Ha pedig személyes ügye látszanék fennforogni, úgy ez nem reá, mint összességre, hanem csupán érdekelt tagjaira vonatkozhatik.

3. Feltéve, hogy a jog és pénzügyi bizottság törvény által alkotott testület lenne — a mint hogy nem az — és feltéve, hogy határozatot is hozhatna — a mint hogy nem hozhat — kérdés, hogy illetékes határozat-e az a melyet hét érdekelt tag mond ki az összesség, a jog és pénzügyi bizottság 30 tagja nevében?

A felelet erre is csak az lehet, hogy nem! En is azt mondom, hogy nem! És azt mondom, hogy nem tekintem és nem fogadom el a hozott határozatot másnak, mint az indítványt megszavazó hét bizottsági tag, még pedig érdekelt hét bizottsági tag *privát véleményének* és pedig olyan véleményének, a melyre semmit sem adok. Ők azt állítják, hogy az én cikkem iránya ferdtetés és hogy a közönség nem vette azt komolyan; én viszont azt állítom, hogy abban nincs ferdtetés, hanem csupán a történetek hű tükre és azokból levont helyes következtetés, melyet a közönség nagyon is megértett és nagyon is komolyan vett. Akarják-e az urak erre nézve megszavaztatni a közönséget? Én ráállok.

A közönség tudja, hogy én mindig igazat szoktam írni és éppen ezért veszi komolyan, amit írok, még ha egyben-másban tévedek is. De hát tévedni emberi dolog. Tévedhet a király is, a püspök is, sőt még a

jog- és pénzügyi bizottság is! Lám, tegnap is tévedett és most már nagyon sajnálom, hogy nem lehettem ott, mert ha ott lettem volna, nyomban rámutattam volna erre a tévedésre is. Ez talán csak nem bűn?

Es ha nem bűn, miért nem engednek nyugodtan dolgozni azon a helyen, ahova engem a közönség tüntető bizalma állított? Mért foglalkoznak személyes ügyekkel? Avagy lehet-e az ellenvéleményt személyes ügyként felfogni és tárgyalni? Ezt igazán nem értem.

De azt értem és vallom, hogy engem ilyen kellemetlenkedésekkel nem lehet az én komoly munkában megzavarni, amelyet mindig önzetlenül, johiszemüleg és a közönség javára végzek olyan tehetséggel és érvvel, a melyet nekem Isten adott. Hogy aztán milyen eredménnyel, annak megállapítását nem az én tisztelt ellenfeleimre, hanem a közönségre bízom. És a közönség jól tudja, hogy bizottsági tagságom ideje alatt több hasznot és kevesebb kárt okoztam neki, mint akár Márk Endre, vagy Jánosi Zoltán és a többiek, akik nem érvekkkel, hanem darabos szavakkal és általános kijelentésekkel gyakorolnak velem szemben a maguk mentésére — előttem és mások előtt is nevésséges, sőt kacagató — kritikát.

Dr. Révi Nándor.

Gyujtogatás a köztisztasági vállalat telepén.

Leégett gépszín.

A város végén, kűnn a gyepterületi telep szomszédságában van a városi köztisztasági vállalat telepe. Ezen a helyen vasárnap délelőtt, 12 óra után tűz ütött ki.

A lakott épületek közvetlen közelében van a gépek és a szalmakészlet elhelyezésére felállított nagy, tágas szín. Innen csaptak ki a lángok, amelyek gyorsan elharapódtak. Pár pillanat alatt égett az egész raktár, amely különben is jobbára faalkatrészekből állott.

A tűzoltóság Katonka őrsparancnokkal a hír vétele után teljes felszereléssel rögtön a helyszínén termett. Azonban a négy tűzoltó, valamint a vállalat embereinek megfeszített munkája sem tudta már a raktárt megmenteni, amely porig leégett s igyekeztük ezek után már arra irányult, hogy a tűz tovaterjedését megakadályozzák, ami sikerült is. A magazinban nagy mennyiségű szalma és széna volt felhalmozva s ez természetesen hamarosan elhamvadt. A gyulékony anyag ellobbanása után a faalkatrészek fogtak lángot, amelyek rohamosan anynyira elhatalmasodtak, hogy minden oltási kísérlet hiábavalónak bizonyult.

A rendőrség központi ügyeletét Czípió György 80-as számú rendőr értesítette telefonon déli 12 óra 40 perckor. Budaházy Jenő inspekciós rendőrfogalmazó nyomban a helyszínére sietett, hogy szemlét tartson s a tapasztaltak alapján mindjárt vizsgálatot indítson. Ez rövidesen nem várt eredménnyel végződött. Kiderült ugyanis, hogy a tüzet gyujtogatás okozta. Megállapította Budaházy azt is, hogy Simon Gábor 32 éves kocsis és Szathmári Géza 30 éves gépkezelő a tett elkövetésével alaposan gyanúsíthatók.

A raktár előtt ugyanis egy szekér

széna állott, melynek lerakásán Mezei Lajos, Kaszás Sándor és Szabó András dolgoztak, kik mindannyian a köztisztasági vállalat alkalmazottai. Ezek közül Kaszás Sándor odaszólt Szathmári Géza gépkezelőnek:

— Jöjjön már kelmed, segítsen egy kicsit!

— Szathmári Gézát éppen nem jókedvében találta ez a kérdés s indulatosan visszafelelt:

— Jól van na, majd segítek én!

Ezután hirtelen gyufát rántott elő s mint a tanuk is, állítja k, fel akarta gyújtani a szénát. Amde a nedves takarmány nem fogott olyan könnyen tüzet.

Eközben pedig odaérkezett Simon Gábor kocsis is, akinek nem volt inyenére a munka. Ez hamarjában szárazabb szénából csóvát csinált, meggyújtotta s a szinbe dobta, az ott levő szalmakazalba, amitől aztán az pár perc alatt lángba borult. Így keletkezett a nyomozás adatai szerint a tűz.

Simon Gábort és Szathmári Gézát előállították a rendőrségen, ahol Budaházy Jenő vallatóra fogta őket. Már ekkor azonban ugylátszik megbánták a dolgot, mert tagadni próbáltak. Hosszas faggatásra azonban még is részben beismerték tettüket. A rendőrfogalmazó azonnal le is tartóztatta őket.

A leégett szín értéke körülbelül 2000 korona, a benne levő gépek 1300 korona, a tartalék csövek 300 korona, a szalma 60 koronára becsülhetők. A kár tehát cirka 4000 korona. Az épületek és a felszerelések a mezőgazdák biztosító intézeténél vannak biztosítva.

Színház.

Ma, kedden, márc. 19-én színre kerül:

Györgyike drága gyermek.

Színmű 3 felv.

C) bérl.)

H E T I M Ū S O R:

Szerdán: Györgyike drága gyermek. A) bérl. Csütörtökön: Leányvásár, operett. B) bérl. Pénteken: Amor a pénzügynök, boh. C) bérl. Szombaton: Amor a pénzügynök, boh. A) bérl. Vasárnap délután: Csókonszerzett vőlegény. Este: Amor a pénzügynök.

A sláger ciklus III-ik sorozata holnap kerül bemutatásra az Uranusban. „A vörös rózsák” címen egy rendkívül érdekes nagy stíliú 3 felvonásos apacs drámát hoz a közönség részére, feltűnést keltő apacs táncokkal. A kép bepillantást enged egy félvilági hölgy és egy apacsvezér rövid barátságának megismerésére. A szenzációs kép érdekes meséje végett az impozáns műsorral holnapról kezdve négy napig lesz műsor az Uranusban.

Az Uranus színházban tegnap este az alábbi pompás új műsort nagy élvezettel nézte a minden előadásban feltűnő közönsége. Ma utoljára látható ez a kintinó műsor — a „sláger ciklus” II. sorozata, melynek főekessége a többi kevés, de pompás újdonságok közt „A rablólovag” (Szalonbetyár) 3 felvonásos szenzációs dráma, melyet a legkiválóbb dán színészek elsőrendű játékában látunk. A „sláger ciklus” II. sorozata a következő képekből áll. 1. Innsbruck. Látképek Tirolból. — 2. A szöktetés. Angol dráma. — 3. A betörésmentes villa. Humoros történet. — 4. Bikaviadal Niemesben. Eredeti helyszíni felvétel. — 5. Az indián menyasszony. Indus dráma. — 6. Moritz, csibész. Kintinó humoros kép. Előadja Prince ur —

A rabló lovag. Szenczi dráma 3 felvonásban. Első előadás hétköznap: este pont 7 órakor. Utolsó előadás pont 10 órakor kezdődik. Ha van hely, az előadások közepén is lehet menni és az elmulasztott fél előadást utána lehet nézni. Bérlet és tisztviselő adást utána lehet nézni. Kedvezményesáru trafik jegyek érvényesek. Kedvezményesáru trafik jegyek a 7 órás előadásra érvényesek. Rendes helyárak.

A Torna-Egylet művész-délutánja.

A Debreceni Torna-Egylet vasárnap művész-délután rendezett, amely rendkívül művészi és élvezetes volt. A Bika díszterme egészén megtelt elite közönséggel.

A műsort Kiss Béla zenekara nyitotta meg ügyesen összeállított s művészettel előadott polpourival. Kiss Béla ugyancsak kitett magáért s ez a mosolygós arcú cigányprimás úgy benne is van a közönség kegyeiben, mint egy primadonna, aminek bizonyága az is, hogy egy díszes virágkosarat kapott.

Frenetikus tapsvihar köszöntötte Komlóssy Emmát a pódiumon. Előbb néhány operettáriát énekelt, azután pedig a program csattanós befejezésül — magyar nótákat. Mondanunk sem kell, hogy szinte elképzelhetetlen sikerrel. Tüzes temperamentuma, gyönyörű hangja mindenkit elragadott s alig győzte ráadásokkal a forró ovációt meghálálni. Es itt eszünkbe jut, hogy mi most állandóan hódolói lehetünk a Komlóssy Emma még mindig csodálatos, virágjában levő képes-énekek, ha véletlenül színházunk igazgatója be is váltaná ígéreteit. Mert hiszen jól emlékezhetik mindenki rá, hogy mennyire ígérte Komlóssy Emmát és mennyire — nem hozta. Ezt sem kell elfeledni.

A budapesti Népepera két tagja: Sándor Mariska és Róna Dezső ez alkalommal mutatkoztak be a debreceni publikumnak. Az ismerettségnek csak örvendhetünk. Sándor Mariska — Sándor Erzsébet operaénekesnő hűga — nagy terjedelmű, iskolázott hanganyaggal rendelkezik, hasonlóan Róna Dezső is. Mindkettőjük számai nagyon tetszettek.

Szerepelt még a szintársulat több tagja is, úgy, hogy az előadás este hét óra után ért véget.

Ujdonságok.

Az első „pensio” Debrecenben.

A lakás- cseléd- és konyhaviszonyok világszerte megtanítják az embereket, hogy közös, kollektív berendezéseket létesítsenek. Így létesültek és szaporodtak el mindenütt a szanatoriumok a betegek számára és a pensiók az egészségesek számára. Pár év előtt nyílt meg például Budapesten az első pensio (a közös konyhák fiaskós időszaka után) és ma már minden harmadik palotán, különösen az újakon azt látjuk kiírva: „Pensio.” Szanatoriuma már Debreczennek is van, ezidőszent még csak egy, de az idő és az egyetem meghozza a többit.

Csodálatosképpen pensiora még nem gondolt az üzleti gondolkodás, pedig ebben a hatalmas, nagy lakásárakkal bíró, eselédhiányos és szállodainséges városban kézenfekvő dolog egy ily berendezés szükségessége. A kereskedelmi kamara pompás palotájának, a modern kényelmi igények e minden kellékével felszerelt háznak értékesítése során merült fel egy benyújtott ajánlat alapján a gondolat, hogy a palota egy összefüggő része a három emelet magasságában bocsáttassék át egy pensio vállalat részére.

Az ajánlattevő azt kívánta, hogy a palotának a törvényszék terére néző hatalmas

homloka, a három emeletes, egyforma berendezéssel tervezett hat-hat utcai és több udvari szobával bíró saroklakásai bocsáttassanak át, hozzákapcsolva a szomszédos garzonlakásokat mindhárom emeleten, úgy, hogy a palota sarokképzése körül körben 8—8 utcai szoba, összesen a három emeleten 24 utcai és több udvari szoba volna a pensio intézmény területe, ellátva emeletenként két-két fürdővel, hálókkal, mellékhelyiségekkel, központi fűtéssel, állandó melegvízszolgáltatással, lifttel stb.

A kamara vezetősége nem idegenkedett az ideától s a sarokhelyiségek bérletére tett egyéb külön ajánlatoknál fenn is tartotta május 1-ig a maga részére a visszamondás jogát, azonban az ajánlattevő mindazokat a biztosítékokat, melyeket tőle a kamara kívánt, nem szolgáltatotta a kitűzött időre be, ekként vele a tárgyalás megakadt, nincs azonban kizárva a lehetőség, hogy ami vele nem sikerült, egy másik vállalkozóval ne sikerüljön.

Gondnokváltás a gyermekmenhelyen. A helybeli gyermekmenhely agilis gondnokát, Mészáros Ödönt, a belügyminiszterium a közszolgálat érdekében a szombathelyi gyermekmenhelyhez helyezte át. Ez alkalomból folyólag a menhely tisztviselői és személyzete ma vettek búcsút szeretett gondnokuktól. Az alkalmazottak nevében Fekete Rózsi kisasszony, mint az intézet egyik legrégebb tisztviselője mondott rövid, de megalázó beszédet. A távozó gondnok utódául Darvas Nándor nagyváradi gyermekmenhelyi gondnok helyeztetett át Debrecenbe.

Vármegyei jegyzők közgyűlése. A vármegyei községi jegyzők egyesülete márc. 25-én tartja közgyűlését Debrecenben Papp János elnöklétével.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó fiú, testvér, sógor és unokatestvér: Balázsy Endre f. hó 18-án, reggel 5 órakor, életének 31-ik évében, hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 20-án, d. u. 3 órakor fogjuk, a ref. egyház szertartása szerint, a Csapó-kert, Kinizsi-u. 89. sz. háznál tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Vég-tisztességtételére rokonainkat s jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. márc. 18. Áldás és béke drága poraira. Bánatos szülei: Balázsy Lajos nejevel György Erzsébettel. Egyetlen testvére: Sándor. Nagy-nénje: Szilágyi Józsefné szül. György Etel és gyermekei. Unokatestvérei: György Sándor és Erzsike. Sógora: Kratzer Antal nejevel és gyermekeivel. A temetést Gebauer Károly tem. int. rendezi.

Mert nem táncolt vele. Biró Rózi Arany János-utca 49. szám alatti lakos cseléd vasárnap a cselédbalon volt. Ott kosarat adott egy legénynek, aki aztán azért, mert nem táncolt vele, hajnalban bevverte az ablakait. A leány megtette ellene a feljelentést a rendőrségen.

Mellbe lőtte magát. Tegnap hajnalban Rakovszky-utcai lakásán, mellbe lőtte magát Nagy András 27 éves, vaggongyári munkás. A golyó a tüdejét furta keresztül. A mentők beszállították a kórházba. Alapota annyira súlyos, hogy beszélni sem szabad s éppen ezért a rendőrség ki sem hallgathatta még.

Besurranó tolvaj járt tegnap a Jakobovics Henrik Arany János utca 10. sz. alatti lakásán. A szekrényből el is lopott egy jeggyűrűt és egy másik aranygyűrűt, a melynek értéke körülbelül 2000 K. Károsult panaszára a rendőrség megindította a nyomozást.

Leégett szalmakazal. Vasárnap délben tűz ütött ki Vass Sándor Szoboszlai uton levő tanyáján. Egy kazal szalma gyuladt ki ismeretlen okokból. A tűzoltóság kivonult s a tüzet sikerült is hamarosan lokalizálni.

Szabad Iskola. Ma, kedden este 6 órakor László Béla felsőkereskedelmi iskolai tanár tart előadást a reklámról, mely vetített képekkel is kísértetik. Az előadó utalni fog arra, hogy a közönségnek dolga mintegy meg van könnyebbítve az által, ha a kereskedő, mint az áruk forgalmának lebonyolítója, tudomásul adja, hogy egyik vagy másik jöszág milyen kvalitásban szerezhető meg nála. Majd a kinalatról és hatásáról, az újsághirdetések eredményes voltáról és a kereskedőknek e tekintetben való véleményéről fog szólni. Az előadás tárgyai még az amerikai újsághirdetések, mint a hirdetések kinövésai; a mozgóképek, különösen az amerikai mozgó reklámok, a newyorki Vanamaker-féle nagyruház propagandái, a Strausz Richárd-féle koncert elmondása, a sorsolással kapcsolatos reklám-ajándékok, a röplapokon való hirdetések s a világító reflektorok igénybevételeivel eszközölt reklám hirdetések. Az előadás igen élvezetesnek és érdekesnek ígérkezik, méltán számíthat így a közönség figyelmére.

Tegnap halottak. Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Gilber Róza izr. 6 hónapos, Tóth István ref. 48 éves, Szalontai Istvánné ref. 88 éves, Takács Györgyné gör. kath. 64 éves, Somogyi Mária r. kath. 12 hónapos, Schirf Dániel izr. 69 éves, Tóth István ref. 20 éves, Csatári Erzsébet ref. 18 napos, Mikula József ref. 8 hónapos, Kapusi Gábor ref. 69 éves, Púpcsák János g. kath. 27 éves.

Oldalba vágta egy téglával. Afféle vándorköszörüs Dankó János 51 éves ember, aki társulni akart Szabó Sándor szintén efajta mesteremberrel. Előadása szerint ez a Szabó vesszedelmes egyén, mert, úgy oldalba érdekelte őt egy darab téglával, hogy azóta alig bírja magát. Be is ment sérülésével a kórházba, ahol a sebészeti osztályon nyert elhelyezést ápolás végett. A rendőrség részéről dr. Balla Bertalan tisztviselő hallgatta ki.

Debreceni munkások gyűlése. A magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjintézetének debreceni fiókja vasárnap délután tartotta a kereskedelmi és iparkamara nagytermében, Szávay Gyula védnök vezetése alatt évi közgyűlését. A védnök megnyitó beszéde után a központ évi jelentését mutatták be, melynek főadatai, hogy az országos keretű egyletnek immár 142.000 fizető tagja, 8 millió korona törzsvagyona van, segélyezésekre pedig 1.600.000 koronát meghaladó összeget fizetett ki. A múlt évben a tagok száma 31.000-rel, a vagyon másfél millió koronával gyarapodott. Hasonló arányban emelkedett a debreceni fiók tagjainak száma és segélyezési külön alapja. A fiók évi jelentésének meghallgatása után a megüresedett választmányi helyeket töltötték be. Jegyzőkönyvileg kifejezte a közgyűlés részvétét Zavilla Gyula buzgó egyleti vezértag elhunytá felett s a központ nagygyűlésére Nagy János és Dancsics Imre egyleti tagokat küldötte ki.

Veressné Szathmáry Teréz nőegyleti segélyalapra következő adományok folytak be: Dr. Kardos Albertné 10 K, S. Szabó József és neje 25 K, Szűcs Kálmán és neje, dr. Kola Jánosné 20—20 K, dr. Balogh Ferenc tanár 5 K, Fráter Erzsébet, Berger Mártonné, Sass Béláné 10—10 K, Sesztina Jenőné 100 K. Együtt 210 K. Mely összeg a nőegylet által létesített s az 51240 sz. depr. I. takarékpénztári könyvön őrzött alaphoz helyeztetett. Szűcs Kálmán nőegyl. pénztáros.

Leány costümök, leány paletók, intézeti felöltők, gyermek kabátok óriási választékban megérkeztek Halmágyi divatruházába.

A feje alól ellopták a pénztár-cáját. Kellemetlen meglepetés volt része vasárnap reggel Szilgyi János Széchenyi-utca 49. szám alatti lakosnak. Mikor felébredt s az öltözőkódexhez fogott, akkor vette észre, hogy a feje alá tett mellényből pénztárcája 8 korona tartalmával együtt eltűnt. Mig aludt, a közben lophatták el. Feljelentése a rendőrség keresi az ügyes tolvajt.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejtethetetlen emlékü kis leányunk halála alkalmából részvétükkel felkerestek, a temetésén megjelentek s ezzel mérhetlen bánatunkon enyhíteni igyekeztek, fogadják köszönetünket. Somogyi János és neje.

Üzlethelyiségek és lakások a kamara bérpalotájában. A kamara bérpalotájában most kerül sor az üzleti helyiségek kiadására. A Verbóczy-utcai hosszú vonalon legtöbb üzlethelyiség már bérbe van adva. Szabad csak egy van, a sarkon a törvény-szék terére néző tágas, kettős traktus helyiség, mely 12 méter hosszú homlokzat-vonallal s három nagy utcai nyílással bír. Azonkívül egy kisebb ügyvédi vagy kereskedelmi irodának alkalmas utcai helyiség. A Deák-utcai homlokzatnál két nagy, egyenkint 3 nyílású s esetleg össze is kapcsolható utcai üzlethelyiség kerül kiadásra. Alkalmasak banknak, gyári vagy kereskedelmi irodának, raktárt igénylő vállalatnak, nagykereskedésnek. A lakások tulnyomó része már ki van adva, rendelkezésre áll még egy öt szobás típus (3 utcai, 2 udvari és hall-szoba, mellék-helyiségekkel) és egy 3 szobás lakás. Központi fűtés, lift, állandó melegvízszolgáltatás stb. A lakásbeosztási tervek a kamarában megismerhetők.

Kemény és puha kalap ujdonságok 4 K.-tól 12 K.-ig Lengyel Samunál.

Percel Carola táncitanárnő e hó 26-án kezdi meg a tavaszi kurzusok tanítását. Tandíj 20 kor. Beiratkozások a táncteremben, (Piac-u. 32.) eszközöknek. Boszton külön órák. Esti kólonok.

Női kész fehérneműk kaphatók Szabó Lajos fiai vászon üzletében.

Hűtőházak Debrecenben. Molykár ellen való megóvásra és nyári megőrzésre egy minden tekintetben bevált modern hűtőházi ruhaosztályt rendezett be a Műjéggyár-Részvénytársaság Erzsébet-utca 29. sz. alatti telepén, ahol nyári megőrzésre igen jutányos díj mellett elfogad bundákat, boákat, szörmeárkat, szőnyeget és minden ruhaneműket stb. 1-4 fok hideg és száraz teremben. A Műjéggyár Részvénytársaság a megőrzésre adott tárgyakért teljes felelősséget vállal és kívánatra a hibás, vagy sérült ruhadarabokat szakszerűen és olcsón kijavítja. 820. telefon-felhívásra azonnal érte küld és haza szállítja bérhová. Vidékről postán.

Toalették bármely alkalomra elegáns kivitelben készülnek Piltzer angol és francia női divat termében, Széchenyi-u. 11.

Dr. Just Wolframéő kor. 1.50 Földvárynál, Piac-utcai barak.

Női divatkelmek kosztümökre, tavaszi és divatos double kelmek, sima angol szövetek, gyapju grenadinok, szintjászó seiyem marquisettek, divatos ajouros zsinórdiszek, rojtok, csipkék, napernyők és en tous cas ernyők nagy választékban Szabó Lajos fiai cégnél.

A takarékos háziasszony nem fogad el más kenyeret, mint kizárólag **Oroszázi** védjegyűt, mert ez a legjobb ízű házi kenyér. Kapható minden jobb fűszer-üzletben, valamint az Első Debreceni Kenyérgyár Részvénytársaság főüzletében, Simonffy-utca 1. sz. alatt. Telefon: főüzlet 32. szám, gyártelep 793. szám.

Szőnyegek, függönyök, stórok a legújabbak Szabó Lajos fiai cégnél.

A Hungária kávéház mellett, Bottó Kornél női- és férfi divatüzletében rendkívül nagy raktár következtében kénytelen minden egyes cikket a legolcsóbb árak mellett előrusítani. 1 méter elsőrendű hajbetét 30 fillér. Kérem a cégre ügyelni.

Táviratok.

Khuen visszajön.

Bécs, március 18. Mint a Neues Wiener Tagblatt írja, az uralkodó az egyik, magyar politikus előtt így nyilatkozott a kormányválságról: „A magyar válságot békésen kell megoldani. Azt hiszem a határozati javaslat kérdéséből támadt nehézségeket el lehet oszlatni. A legjobban szeretném a megoldást Khuen-nal.” Mint a lap értesül, már a napokban Khuen újra Bécsbe megy. Lukács kihallgatása pedig végleg elmarad.

Budapest, március 18. Mint a Nap értesül, Khuen két napon belül Bécsbe megy és onnan, mint újra kinevezett miniszterelnök fog visszatérni.

Justh Gyula nem enged.

Budapest, március 18. Justh Gyula a válságról így nyilatkozott:

— Nyugalommal nézzük a válságot. Mi azt kérjük az új miniszterelnöktől, hozza-e az általános, titkos, egyenlő választói jogot. Ha a tárgyi megnyugvás elmarad, folytatjuk tovább a harcot.

Képviselőválasztás.

Szék, március 18. Ma folyt le a választás nagy izgalom közt. Hatfaludy Ernő 5 szótöbbséggel győzött Láng Aladár ellen, akit a csendőrök apjával együtt izgatásért letartóztattak. A kerületnek 156 választója mind leszavazott.

Pressio a Justh-pártra.

Bécs, március 18. Mint a Reichpost írja, a kormány úgy akart pressziót gyakorolni a Justh-pártra, hogy össze akarta vásároltatni az eladósodott Justh-párti képviselőket, azonban ezt megelőzte a párt egyik dúsgazdag magnástagia és magához vette a váltókat.

Közgazdaság.

Országos fűszerkereskedő kongresszus. Vasárnap délután, Budapesten országos fűszerkereskedő kongresszus tárgyalta a kereskedelmi ágazat fontos közérdekű kérdéseit. A kongresszus elnökségébe Debrecenből Kontsek Géza nagykereskedőt választották meg. A kereskedelmi és iparkamarát dr. Rác Lajos s. titkár képviselte. A kongresszus tárgyalásaiból kifolyólag több törvény-módosítás érdekében indul erős mozgalom a kereskedelem régi panaszai orvoslására és indokolt kívánalmait teljesítéséért.

A debreceni első takarékpénztár ügyeinek közvetlen vezetésében az igazgatóság tegnapi határozata folytán jelentős változás állott be. Zádor Lajos kir. tanácsos ugyanis, aki Debrecen város társaséletében, kereskedelmi közügyeiben hosszú időn át kifejtett kiváló tevékenysége mellett tudvalevőleg a Debreceni első takarékpénztár vezérigazgatói állását töltötte be, hivatkozással korára, ezen állásáról lemondott. E lemondást az intézet igazgatósága tegnapi ülésében sajnálattal vette tudomásul és a nyugalomba vonuló vezérigazgatót meleg szavakban biztosította a felől, hogy az intézetnél általa továbbra is betöltendő elnöki állásában az eddigi szeretettel és tisztelettel fogja körüvenni s azokat a becses tapasztalatokat, melyeket Zádor Lajos, mint igazgatósági tag és a végrehajtó-bizottság elnöke az intézet jövőbeli fejlesztéséhez és felvirágoztatásához az intézet rendelkezésére bocsájt; a Debreceni első takarékpénztár részére szívesen köti le. A Debreceni első takarékpénztár vezérigazgatói munkakörének ellátását az igazgatóság ugyanezen ülésén ideiglenes jelleggel Verzár Kálmánra bízta, aki a Debreceni első takarékpénztárnál már két hónap óta működik és akit a pénzügyintézet ügyeinek vezetésében Lovász János, Gaszner Géza, Haranghy György és Steinberger Adolf cégvezetők támogatnak.

Meghívó

a Debreceni Szállodások, Vendéglősök, Kávésok és Korosmárosok ipartársulatának

1912. évi március hó 25-ikén, hétfőn délután, fél 4 órakor, a Dréher sörcsarnok virágtermében tartandó

rendes évi közgyűlésére,

melyre a szakipartársulat összes tagjai ez uton is meghívotnak.

Tárgyak:

1. Évi jelentés.
2. Az 1911. évi zárszámadás és vagyonmérleg bemutatása.

3. A felügyelő bizottság jelentése. Határozathozatal a felmentvény ügyében.

4. Elnök, alelnök, 12 választmányi, 3 felügyelő bizottsági tag titkár választása 3 évre.

5. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal adandók be írásban, 6 ipartársulati tag aláírásával.

Debrecen, 1912. március 17.

Az elnökség.

Hirdetés.

A Közgazdasági Bank R.T. egyesülés folytán összes üzleteit a Debreceni Első Takarékpénztárnak adta át.

Felkérjük tisztelt ügyfeleinket, hogy f. hó 18-ától kezdve üzleteiket a Debreceni Első Takarékpénztárnál (a Piac-utcai új helyiségben) lebonyolítani sziveskedjenek.

Debrecen, 1912. március 16-án.

Tisztelettel:

906

Az igazgatóság.

Meghívás.

A Debreceni Háztulajdonosok

Egyesülete 1912 év március 31-én d. e. 11 órakor az „Arany-bika” disztermében tartja

I. évi rendes közgyűlését

melyre az egyesületi tagok és az érdeklő háztulajdonosok ezennel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés.
3. 1911 évi zárószámadás előterjesztése.

4. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek kapcsán a felmentvény megadása.

5. A költségelirányzat elterjesztése 1912 évre.

6. Három számvizsgáló tag választása.

7. Alelnök és választmányi tagok választása.

8. Esetleges indítványok.
Debrecen, 1912 március 8.

Dr. Brukner Ernő Dr. Révi Nándor
elnök. 926 titkár.

Mérleg készítő

műhely Debreczenben
Deák Ferenc-u. 19.

Elvállalok egy helyben, mint vidéken mindennemű tizedes, százados, sertés, marha és hidmérlegek és mindennemű súlyok javítását, valamint mindennemű mérleg készítését, szakszertűen hitelesítve, pontosan a legelcsőbb árákért készítek. 873

Tisztelettel:

HIRIPI JÓZSEF mérleg készítő

Kárpáti szesz csusz és kőszvény ellen kiváló hatású szer. **Ára 1 és 2 kor.** **Formacin**, bármely testrészt izzadságát rövid időn belül megszünteti. **Ára 1 és 2 korona.** **Gyökeres tyukszemirtő**, 5-6 nap alatt a bőrkegyenyedést vagy tyukszemet biztosan elmulasztja. **Ára 70 fillér.** Kapható: 849

Harsányi Lajos gyógyszerháza a Reménységhez
DEBRECZEN, Csapó-utca.

Vigyázz! Kékre festett kirakat Vigyázz! Szőnyeg üzlet!

Briolta Miksa nagykereskedő üzletét is megvettem s igen olcsón árulom.

1 mtr. futó szőnyeg	—36 fil.
1 mtr. tapasztri szőnyeg	1-92 fil.
1 mtr. 140 cm. széles halina szőnyeg, szép minták	2- fil.
1 drb. falvédő	—90 fil.
1 drb. filanel takaró	1-70 fil.
1 mtr. csipke függöny	—38 fil.

Nagy szőnyegek, Störük, gyapju függönyök, draperiák, cocus szőnyegek, hencser takarók, plüss asztalterítők, plusz fűtő szőnyegek, ág garatúrák paplanok, mind igen olcsón 789

ifj. Molnár Lukács Kossuth és Batthányi-u. sark. Színházzal szembe Szőnyeg üzletbe bejárat Batthányi-u. felől

Eladó

15 köblös buzatermő kaszálló vetéssel.

Pac 3-ik számú tanya, új épületekkel, 2 szoba lebótoló konyhával, cserepes, kamara, 16 drb. marhára, 4 lóra istálló, sertés, baromfi ól, répa verem, jóvizű kut stb. 808

Értekezhetni: **Kerekes-telep 20 szám.**

Eladó ház!!

Csapó-utca 86., Faragó-utca 1. és Eötvös-utca 39., e három utcai fronttal több rendbeli üzlettel és lakásokkal, villamos megálló közvetlen a ház előtt. Villamos világítás minden lakásba bevezetve. Értekezhetni: 868

Tóth János

ügyvéd irodájában. Piac-u. 30.

Apró hirdetés.

Eladom
Gerebly-telep (Csapókereszt mellett) Gyöngy-u. 31. sz. 1500 négyzetözl mintás szőlőtelepemet, melynek fele legfinomabb csomócsé faj szőlő, (nagyreézi fehér és piros Chasellas) másik fele vegyes borfajta (nagyreézi rizling). Az egész terület 16 sor dróttal van körülkerítve. A 94 sor szőlőből 33 sor 4 soros drótlugásra van beállítva. Fronfja 100 méter. Öt parcellára is osztható, aminek előnye volna, hogy vevő nem pusztul földet, hanem jövedelmező szőlőt kapna. Van rajta egy 5 méteres szoba, 7 és fél méter fedett terasz, külön borház. Evi bevétel e csomócsé szőlőből és bortermésből 1800-2000 kor. **Megszabott ára négyzetözlönként 12 korona.** 8000 korona teher van rajta. Venni szándékozók tulajdonossal értekezhetnek naponta 1-2 óráig Péterfia-u. 26., keresztútjában

Eladó

jókban lévő ajtó, ablakok padló deszkák vasajtó, keményfaléposó, vas létra, díszes vassátor.

Péterfia-u. 21.

utcai lakásban. 876

PENZ PENZ PENZ

HA SZERENGSES PÉNZT SZEREZHET A FREDIN

CIPŐKREMMEL

MINDEN 1000 PÉNEGEN 1000 PÉNEGET

TALALHATÓ SELLE & KARY

WIEN XIII

BUDAPEST, M. BATHOK-UTCA 2/B



Kiadó

a „Takarék és Hitelintézet” Csapó-utca 4 sz. a. bérházában

1912 május 1-re

egy nagy üzlet helyiség

(esetleg ketté osztva).

Értekezhetni: 839

a Takarék és Hitelintézetnél.

Tavaszi újdonságok

megérkeztek

! alkalmi áruházba !

(Knoll-ház) Csapó-utca 19.

5000 drb szövet és mosó pongyola, 5000 drb legújabb kláilitású aljak, 10,000 mtr selyem-csipke, szövet és mosó bluz. Oriási választék tavaszi szövetekben, gyapju és mosó delain, zephir, batiszt, vászon kanavász és ágyminturákban.

! ! Feltűnően olcsó árak ! !

1 drb mosó pongyola	4 Kor
1 „ szövet alj	5 „
1 „ blouse	1 „ 50 fill
858 1 mtr karton	32 fill
1 „ delén	44 fill
1 „ finom lüszter 120c 1	70 fill

Női ruha varroda az üzletben.

Bodnár Béla angol férfi-szabó üzletében csinaltattam, ahol ily öltönyök mértékszerint a legjutányosabban készíttetnek s nem is csudálom, hogy aki eddig látta, mindenkinek megnyerte tetszését, mert nála nicsak a szövet elsőrangú, de a munka is lelkiismeretes. Már 50 koroáért remek öltönyt készit.

Bodnár Béla angol férfi-szabó üzlete
Hadházi-utca 5. szám alatt.

Egy üzleti társat keresek. Biztos megélhetés, pár száz korona megkivántatik, lehet vidéki is. 930



Építő és építettő urak

figyelmébe!

Az építő idény kezdetével minden egyéb építő anyagokon kívül különösen ajánlom raktáramat :-:

Vasgerenda, Rabitz falvas, víz- és gázvezető cső valamint vízvezetéki berendezési cikkekben

és Biehk-féle 805

Asphalt lemezekben.

SESZTINA LAJOS

vaskereskedése.

Nagy Lajos hirdetési nagyvállalatának irodájából. Alapított 1900-ban.
Telefonszámok: Iroda 335. Lakás 762.



Fegyver Károly ur és neje pár héttel ezelőtt megvették a Csapó-utca 8 számú házat, ahol a Rákóczi kávéház van és most arra határozták el magukat, hogy

csodaszép és hatalmas nagytelkü

Csapó-u. 63

számu házukat eladják!

Előtte van e háznak a Csapó-utcai villamos kispostai megállója.

Van e házon üzlethelyiség is, továbbá 5 rendbeli lakosztály, az utcai front olajba festve, a lakásokban villanyvilágítás, hatalmas nagy udvar, házmesteri lak, kitűnő vízü kut az udvarban. 922

20 év óta fenálló üzletemtől kibérlés miatt teljesen visszavonulok és ezért az összes raktáron levő árut minden elfogadható áron eladom! Most lehet olcsón vásárolni. Utolsó hét.

Hatóságilag engedélyezett végeladás!

1 pár nyári keztü	20 fillér	1 darab francia fogkefe	20 fillértől	1 női vászon ing	1 korona 80 fillér
1 pár Kálnai glacé keztü	2 korona	1 üveg francia szájviz	50 fillértől	1 női chiffon ing	2 korona 20 fillér
1 pár Kálnai hosszú keztü	3 korona 90 fillér	3 tubus Dr. Heider foggerém	1 korona	1 női madapolán himzett	2 korona 50 fillér
1 drb himzett vászon blouse	5 korona 90 fillér	1 doboz Dr. Heider fogpor	20 fillér	1 pár flor női harisnya	1 korona 80 fillér
1 drb himzett selyem blouse	5 korona 70 fillér	1 üveg fenyő illat	70 fillér	1 pár fildeco harisnya kötött	1 korona 70 fillér
1 pár finom harisnya	40 fillér	1 üveg amerikai petrol	1 korona	1 pár selyem női harisnya	1 korona 80 fillér
1 pár gyermek harisnya	30 fillér	1 üveg odol	1 korona 58 fillér	1 tiszta selyem ernyő	2 korona 50 fillér
1 női himzett gallér	20 fillér	1 üveg Bay rum	70 fillér	1 ridükül	1 korona 20 fillértől
1 női könnyű japán blouse	1 korona 88 fillér	1 üveg francia brillantin	20 fillér	1 tucat valódi Rumburgi zsebkendő	7 korona
1 női fűző	1 korona	1 üveg dió olaj	30 fillér	1 drb legfinomabb gallér	30 fillér
1 női chiffon nadrág	2 korona 48 fillér	1 üveg Bojtorján gyökér olaj	30 fillér	1 drb legfinomabb dupla gallér	46 fillér
1 női chiffon hálórökl	2 korona 49 fillér	1 tubus thymol	46 fillér	1 drb finom selyem mellű ing	3 korona 64 fillér
1 női himzett alsó szoknya	2 korona 48 fillér	1 üveg emke hajszesz a legbiztosabb szer hajhullás ellen	2 korona	1 drb finom zefir ing	2 korona 80 fillér
1 női batist fűző védő (Letbehen)	1 kor. 18 fillér	1 csomag champo hajmosó	24 fillér	1 drb finom tarista ing	2 korona
Manicur bőrúruk, kefe-, fésű-, és gummiáru minden áron!		3 üveg eredeti kölni víz	2 korona	3 drb selyem magánköfő	2 korona
		Bemek választék hajfésű garnitúrákban és hajtütkben minden áron!			

Óriási választék női kézzel himzett tiszta vászon és finom batist fehérneműekben igen olcsó áron!

1 férfi kemény kalap	1 korona	Egy csomag 1/4 kiló vatta	80 fill.	Egy rad rózsá glicerin szappan	40 fill.
1 férfi puha kalap	1 korona 40 fillér	Egy haskötő	2 kor.	3 darab tojás olaj szappan	40 fill.
1 férfi nyulszőr kalap	3 korona 50 fillér	Egy körte fecskendő	30 fillértől	3 darab mandula szappan	72 fill.
1 drb nadrágtartó	40 fillér	Egy havikötő	2 kor.-tól	3 darab francia ibolya	1 kor. 20 fill.
1 drb nyakkendő	20 fillér	Egy irigateur	60 fillértől	3 darab francia hibás szappan	50 fill.
1 tucat tiszta vászon zsebkendő	4 korona	Egy sérvkötő	60 fillértől	3 darab liliumtej szappan	1 kor 10 fill.
1 pár fegyházkötőt zokni	40 fillér	Egy gummi szivacs	60 fillértől	Egy darab tégely Dr. Lehmann krém	1 kor. 20 fill.
1 pár flor kötött zokni	90 fillér	Egy lázmérő	1 koronától	Egy darab tégely Margit krém	1 kor. 36 fill.
1 pár fildecs kötött	1 korona	Egy fűrdő hőmérő	40 fillértől	Egy darab Diana krém	1 kor. 36 fill.
1 darab vadász palack	2 korona	Egy permetező	30 fillértől	1 drb Diana szappan	1 kor 36 fill.
1 pár torna cipő	1 korona 20 fillér	Egy darab finom óvszer	20 fillértől	1 üveg sósborszesz	34 fill.
1 pár vivó cipő	1 korona 70 fillér	Egy darab amerikai óvszer	40 fillértől	1 mtr. hajcrepp	48 fill.
1 pár patent sámfá	korona 80 fillér	Egy darab női óvszer	2 kor.	1 hajbetét	80 fill.
1 drb igen szép bot	20 fillér	Egy darab köröm kefe	10 fillér	1 borotválkozó szappan	10 fill.
Férfi-, női- és gyermek sárcipők, gummi harisnyák, haskötők, kötszerek, fecskendők, egyenes tartók, mell-tartók, ágylepedők minden áron!		Szivacsok	20 fillértől	1 finom borotválkozó szappan	30 fill.
		Frotir keztük	20 fillértől	1 Sawingsticks	60 fill.
		Egy bontó fésű	40 fillértől	1 bajuszkötő	40 fill.
		Egy sűrű fésű	24 fillértől	1 borotva tál és ecset	60 fill.
		Egy oldal fésű	10 fillértől	1 bajusz pedrő	20 fill.
		Egy csont hajtü	6 fillértől		

Berendezés eladó.

Kálnai Lipót keztü. sérvkötőgyárában uri **Debrecen, Csapó-u. sarok.** és nőidivatárú üzletében

Nagy Lajos hirdetői irodájából Csapó-u. 13



Építőmesterek Házvevők!!!

Eladó sarak ház!
A Csapó-utcában!
Építkezésre nagyon
alkalmas! Kifünö
lenne e házat eme-
letre felépíteni és
alá egy

kávéházat, vendéglőt!

Most minden elfogadható
árért megkapható. A Csapó-
utca 68. számú (Retezár-féle)
sarokháztól van szó.

Kőműves-mester urak, ragadják meg e
kedvező alkalmat! Tulajdonosa e háznak
Papp Ferenc ur, ott lakik az udvarban.

Téglaégető!

22 évi tapasztalattal,
e téren kifünö ered-
ménynyel működött.
Alkalmazást keres
ugy maga, mint két
23—27 éves fiai ré-
szére, lehetőleg egy
oly gyárban, melyben
az üzemi teljes. Jó bi-
zonyítványokkal ren-
delkezem. Szíves meg-
kereséseket kérek
'Téglaégető' jellegére
a kiadóhivatalba.

Magánjelenet

„Nem házasodom meg
soha”, magánjelenet. Irta:
Than Gyula. Kapható la-
puk kiadóhivatalában
30 fillérért. Paraszthü-
ség. Népszinmű 3 felvo-
násban. Irta: Than Gyula.
Kapható lapunk kiadóhi-
vatalában egy koronáért.

**Üzleti-
szolga,**
lehetőleg c. pesz
és
egy 14—15 éves
figyes fiú kifu-
tónak
felvétetik
a
**Kobrak-cipő-
raktárban.**

NE FOGADJON EL MÁ-Á-ÁST!



CSAK ÓRIÁS
**FEDAK-
CIPÓKRÉMET**
30 FILLERÉRT

858-1912

Pályázati hirdetmény

Nádudvar községben szabály-
rendeletileg ujonnan szervezett köz-
ségi rendőrbiztosi és II-ik községi
végrehajtói állásra pályázatot hir-
detek.

1. A rendőrbiztosi állással járó
fizetés: a községi pénztártól havi
előleges részletekben fizetendő 800
korona évi fizetés és évnegyedes
előleges részletekben leendő 200
kor. évi lakbér, továbbá évente
egy téli és egy nyári egyenruha.

Ezen állásra kiszolgált csendőr,
altisztek, vagy megfelelő értelmi
szinvisen álló egyének pályáz-
hatnak.

A rendőrbiztos a községi se-
géd személyzet közzé tartozván, a
képviselőtestület által életfogytiglan
választatik.

2. A községi végrehajtó évi
fizetése 900 korona, mely részére
a községi pénztárból havi előleges
részletekben lesz kiutalva. A kép-
viselő testület által életfogytiglan
választatik.

Ezen állásra a végrehajtói te-
endőkben jártas, jóirású, értelmes
egyének pályázhatnak.

Mind két állással járó teendők
a községi szervezési szabályrende-
letben vannak felsorolva.

Ezen állásokra a pályázati kér-
vények hozzám f. évi április hó
10-ig adandók be.

Az elkésett, vagy kellőleg fel-
nem szerelt pályázati kérvényeket
figyelembe nem veszem.

A választás határnapjául f. év
április hó 16-ik napját tűzöm ki;
az állások azonnal elfoglalandók s
a fizetés is ezen a naptól folyósít-
tatik.

Hajduszoboszló, 1912. márc. 15.

Ercsey Gyula.
főszolgabíró.

Vigyázz! Kékre festett kirakat Vigyázz!

Brichta Miksa nagykarolyi nőivat üzletét, Singer
M. Miksa nőidivat csódtömegét megvettem!!

Az árukat haza hoztam s igen olcsón árulom?

1 mtr. fehér batist	26 fill.	1 mtr. finom csipke	02 fill.
1 mtr. francia batist	38 fill.	1 mtr. 120 cm. kostüm kelme	76 fill.
1 mtr. kreton maradék	24 fill.	tavaszi kivitel mtr.	8-30 fill.
1 mtr. finom parchet	34 fill.	1 vég finom vászon	28 fill.
1 mtr. francia delén	96 fill.	1 mtr. blouse kelme új minta	30 fill.
1 mtr. zefir	34 fill.	1 mtr. jó lüszter	30 fill.

Tavaszi kostüm kelmek óriási választékban a legolcsóbbtól a legfinomabbig, rövid
árak, diszek, szallagok, selymek potom olcsó áron, tehérműek, harisnyák, színes
és fekete ernyők. Angol zefirek s minden nőidivat áruk, még nem létezett nagy
választékban és olcsó árban. 620

ifj. Molnár Lukács Kossuth és Batthányi-u.
sarok. Színházzal szemben.

!! BUTOR !!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lak-
berendezések menyasszonyi kelengyék óriási
választékban

VARGA JÓZSEF

DEBRECEN, Piac-utca 44. 629

az udvarban.

Menyasszonyi kelengyék

nagyválasztékban.

Porcellán étkező készletek.
Kávé, tea és mokka-szervizek.

Mosdó asztali felszerelések, Jour
készletek. Üvegszervizek.

Legújabb petroleum függő-lámpák

Alpakka és ezüstölt evőeszközök.

Képkerekek, Menyasszonyi ajándékok.

LÁM SÁNDOR

üzletében

835

Piac-utca 5.

Telefon 191.

Minden más egyezési be-
írásnál post. betűből 5
szór. Vastagabb be-
írásnál 10 szór. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Leírásnál tudósítások legyenek azonos írással, csak a változás szükséges helyein kell megjelölni.
Tudósításoknál a hirdetés minden a hirdetővel közlő üzenetig tart.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről a post.
hirdetéseket díj levélje-
gyekben is beküldhető.

Levelezés.

Feleségtől
vevőnek házias, esimes —
polgári családból való —
nősként néhány ezer ko-
rona hozományval. Ne-
kem is lesz kis vagyonom.
Ajánlatok teljes címmel
„Uri ember 32” jellegre
a főpostára küldendők. b

Ajánlat.

Prima
rózsza burgonya és vető
állandóan kapható Rá-
kóczi-utca 8. 3593

100 hold
tanyabirtok a Nagyelepen
októbertől hasznosítandó —
kiadó. Értekezni Vörös-
marthy-utca 8. 3587

Pörkölt
kávé különlegességek vil-
lany üzemi kávépörkölt
a kirakásban, Félégyházy
Jánosnál Piac- és Mikló-
s-utca sark. 132

Ki szép
és tartós ci-
pőt óhajt
venni vagy
rendelni az
bizalommal

Keresse fel Falusi Károly
polgári és katonai cipész
mestert, Csapó-u. 41. 131

Butorok
legolcsóbban kaphatók,
havi részletfizetésre is.
Weisz Gyula asztalos és
kárpitósnál, Széchenyi-u.
19. Minden kárpitás mun-
kát felvállal. 129

Cserepes
virágzó növényeket, virág
és vetemény magvakat,
müvirág koszorú szép és
olcsó Facelnél, Bathi-
ányi-utca 6. 108

Király
kávéi mégis a legjobbak,
kivánatra vevő előtt pör-
költve, Debrecen, Dégen-
feld-tér 11. 128

Tea
különlegességek 10 de-
kánként 50 fillértől fel-
jebb, Király fűszerüzle-
tében Dégenfeld-tér. 130

Házidolog
segítségért nőnek adok
fizetést és pince-szobát.
Hunyadi-u. 17. 149

Fodrász-segéd
fiatal, április 6-án állandó
alkalmazást nyer Székely
fodrásznál Hajduszentmártonban
3565

Nagyerdő
alatt két hold dűnyének
és alkalmas sétatéri föld
hasznosításra vagy felébe
kiadó, értekezni Battyányi
utca 5. 3575

Egy
jőmeneteli kávé és kifő-
zési üzlet sürgős elutazás
miatt átadó, értekezni lehet
Kékes-u. 6. 3475

Saját
termésű martinkai bor 72
fillér literje, kapható Csa-
pó-utca 49 sz. alatt. b

Rozs szalma
eladó. Cím a kiadóban b

Főtérhez
1 perc! Kiadó emeleti la-
kás, 4 nagy szoba, elő-
szoba és mellékhelyiségek
Fűvészkert-u. 14. 3481

Magányos
özv. urnónél ebéd koszt
kapható. Cím a kiadóhi-
vatalba. b

Nagyerdő
köruton 22. számú nya-
raló kiadó. Értekezni
Péterfia 21. 3554

Négy
szobás utcai lakás elő-
szoba s mellékhelyiségei-
vel és 2 különbejáratu bu-
torozott udvari szoba
kirenyülő ablakkal —
Bethlen-utca 12. május 1-re
kiadó. 3497

Költöztek
butort pakolok, helybán
és vidékre, fedéres stráfó-
kocsin. Telefon 413. Csapó
utca 91. Debreceni. 3492

Eötvös-utca
27 sz. alatt 2 utcai szoba,
előszoba, pince, konyha
és fűkamara május 1-re
kiadó. Értekezni Busi-u.
16. Hernády-nál. 3474

Sestakert
30 számú szőlő pajtával
együtt kiadó, értekezni
lehet Battyányi-u. 1 sz.
tulajdonossal. 3521

Szobafestést
mázolást jutányosan vál-
lal Kelemen Sándor Csapó
49. Tanulók fizetéssel fel-
vétetnek. 3458

5 hold
szántóföld, a Ceizing-telep
mellett, azonnal kiadó. —
Értekezni Piac-utca 17
3446

Egy
nagy zárt kocsiszin egy
lakatos műhely kiadó,
Józs. kir. h.-u. 59. 3580

Egy
kétszobás modern lakás
május 1-től kiadó Erzsé-
bet-u. 25. sz. 3361

Gyermek
kocsi és kosarak legol-
csóbban Kossuth-utca 25.
Javitásokat készít. 3115

Kanári
nőstények 3 és 4 koro-
násért Csokonay Gyulánál,
Péterfia-u. 61. 2442

Péterfia
30 és Darabos-utca 33.
házban egy-egy 4 szobás
modern utcai lakás kiadó
Borzsovay Jenő ügyvéd-
nél, Csapó u. 4. 147

A Csapó-utca
egyik legforgalmasabb he-
lyén, sarkon, több utca
közppntján, jó meneteli
fűszerüzlet trafikkal és
és korlátolt italmérséssel
kiadó. Kéves pénzrel jó
üzletet kap aki ezt ki-
veszi lépést nem fizet.
Ugyanennél a háznál több
helyiség üzletnek átala-
kítva kiadó. — Értekezni
Király fűszerüzletben,
Dégenfeld-tér. 142

Munkásnök
munkásnők és egy koc-
sis felvétetik Teleki-utca
100. sz. 141

Gummi
hasító a legújabb! Ka-
laptollak olcsó árakban!
Kötött női felöltők nagy-
választékban! Benyáts
Emilnél Debrecen Főter. 134

56
fillérbe kerül egy pár
férfi vagy női harisnya
fejelés pamutból egyült,
Benyáts E. harisnyagyára
Debrecen. 133

Kereslet.

Komoly
megbízható fiatalember,
nyug. csendőr őrsvezető,
volt kereskedő és erdő-
altiszt keres egyszerűbb
irodai vagy ehhez hasonló
pénztárnok, raktárnok
vagy bármely intelligen-
sebb foglalkozást, aján-
latok „Óvadék képes” je-
llegre a kiadóba. 3530

Vasaló
és varró lányok felvétel-
nek Kone kelmef s.ánál,
Arany János-u. 10. 3503

Díjnok
2 korona 10 fillér kezdő-
és nyugdíjigazgató, ga-
jártó fizetéssel katonai iro-
dába felvétetik. Jó és
gyors írásu egyének jelent-
kezhetnek Bethlen-u. 37.

Fodrász
segéd jó munkás állan-
dóan felvétetnek Belényesy
Hatvan-utca. 3581

Fiatal
házaspár jobb vendéglőt
vagy kávéházat elszámó-
lásra keres helyben vagy
vidéken. Cím a kiadóhi-
vatalban. 3585

Préselt
szénát kisebb vagy na-
gyobb mennyiségben ve-
szek vidékről is, címet
kérek a kiadóhivatalba. b

Uri
kis család keres 2 kis
szoba s hozzátartozóiból
álló lakást, lehetőleg mo-
dern, de főleg tiszta cse-
des házban. Esetleg 1
szoba szép előszobával
is lehet. Címet a kiadó-
hivatalban kérek „jutá-
nyos árban” címre leadni. b

Ügyes
varró és tanuló lányok
felvétetnek Rosenfeld test-
vérek Simonfi ut. 3583

Egy
mészáros segédet keresek
József kir. herceg-utca 7.
Glück. 3402

Egy
ing vasaló nő és egy ta-
nuló lány felvétetik. Bet-
len-u. 29. Mosoda. 3573

Turul
cipő raktárba egy kifutó
fiu felvétetik. 8570

Egy
csinos lány, kezdő is,
felvétetik cukrászdába
Petrik Gyula cukrásznál,
Berettyóújfalun.

Német
hölgytől tanulnék, esetleg
öt tanítanám „conversi
erend” főpostarestante. b

Egy
nő, ki perfect német-ma-
gyar levelező, könyvelés-
ben jártas, felvétetik mű-
szaki irodába. Ajánlatok
a kiadóba nyújtandók be.
145

Ügyes
kalapdiszítő leány azonnali
belsőre felvétetik. Ba-
róthiné, Szív-u. 17. 3592

Bejárónő
fiatal, tisztességes, egész-
napra kerestetik. Könyv-
vel jelentkezhet Kilyó-
u ca 41. 3572

16 éves
fiu kocsi mellé felvétetik
Kupfer Ignác lisztkeres-
kedésében, Tisza-palota.
3571

Ügyes
alij varró lányok jó fize-
téssel azonnal felvétetnek
Wieder, Szécsényi-u. 23.

Takarítónő
kerestetik Vigkedvü Mi-
hály-u. 28. 3579

Jóírásu
fiatal fűszerkereskedő se-
géd, segédi, raktárnoki
vagy chez hasonló állást
keres, szíves megkeresést
„Szorgalmas” jellegre a
kiadóba kér. 3577

Elvesztett
tögnap az Arany János
utcától a Zeneidő egy
pénztárca, a megtaláló ha
be adja a kiadóhivatalba,
jutalomba részesül, mert
a tárca omlék volt. b

Üjkert
II járásba csész kereste-
tik, jelentkezés vasárnap
délután a csészháznál. 3586

Hidvéger
Antal bank és pénzváltó
üzletében, gépiró kisasz-
szony felvétetik, Deák
Ferenc-u. 13. 3588

Találtatott
egy szatyor, egy teknő
és egy vedor, a tulajdonos
átveheti Morogy u. 15. 3563

Ingvasaló
és munkás lányok felvétel-
tetnek. Szalkai-u. 3. 3569

1-2
szobás kiadó lakást ke-
resek Ajánlatok „Azon-
nali” jellegre a kiadóba.
3588

Ügyes
irodai kisasszony ügyvédi
irodában alkalmazást nyer
Cím a kiadóban. 3191

Istálló
nagy szoba konyhát ke-
resek májusra kövezett
utcában. Cím a kiadóban.
3566

Eladás.

Téglaskert
1-5 járás 24 számú föld
és a Csillag-utca 105. sz.
ház eladó, értekezni
ugyanott. 3460

Ötös-
utca 104., modern új ház
kedvező feltételek mellett
eladó. 3562

Csapókert
Bátori-utca 14 sz. jókar-
ban levő szőlő 934, négy-
szögöl, jutányosan eladó.
Értekezni lehet Nyil
utca 113 sz. 3514

Grammofon
eladó, Egymalom 7. 3502

A Csapókertben
eladó ház, Magyar-utca-
ban 1089 kadrát szőlővel,
értekezni lehet Meszenna-
utca 6. 3444

Eladó
1 drb gázluster 3 águ,
1 drb gázluster 1 águ.
Értekezni Györffy Ala-
dár, Simonyi-ut 27. 3419

Egy
koremai új berendezés
sürgősen eladó Gölya-u.
1. szám. 3415

Az ondódon
a Gál dűlőben, az eklezsia
tanyája mellett 7 és fél
hold szántóföld eladó. Te-
leki-u. 10. 3492

Egy
alig használt sezlén eladó,
Kossuth-u. 40. 3358

Eladó
ház Gerébi telep Király
Ferenc-u. 34. két szoba
konyha spájz, istálló, to-
vábbá sertésöl, teljesen
új épület és jó víz az
udvarban. 3252

Automobil
alig használt, kifogástal-
an működésű, új gummik-
kel és felszereléssel fél
árban eladó. Cím a ki-
adóhivatalban. 140

Két
jó gázvilámpa eladó. Cím
a kiadóban. 139

Eladó
ház Csapó-utca 86., Fa-
ragó-utca 1. és Eötvös-u.
39., a három utcai fronttal
több rendbéli üzlettel és
lakásokkal, villamos meg-
álló közvetlen a ház előtt.
Villamos világítás minden
lakásba bevezetve. Érte-
kezhetni: Tóth János ügy-
véd irodájában. Piac-u. 30
138

Egy
jáforgalmu hentes és mé-
száros üzlet más vállalat
miatt azonnal eladó. Cím
a kiadóhivatalban. 3584

Eladó
boltajtó, Booskai-tér 8.
3582

35 hektó
fajbor eladó Kazincsi-u. 12.
3569

A Zászló.
Dráma, egy felvonásban.
Írta: Than Gyula, Kapha-
tató lapunk kiadóhivata-
lában. Ára 40 fillér.

Eladó

parcellázásra váró

5000 □-ölnyi telek

közvetlenül Mező Ármint-telep mellett,
fronttal a Fancsovits-utca. 871

Felvilágóitást nyújt:
Dr. Jóna Kálmán ügyvéd
Szent Anna-u. 5. Telephon 365.

Modern villamos berendezések

világítás, Dynamó és Meterberendezé-
sek. Szakszerű munka előnyös ár nagy-
raktár különleges csillárokból, Wolf-
ram lámpákból 550

Fazekas Imréné! Piac-u. 83. Telefon 867. sz.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából Csapó-utca 13. sz.

921

Az özv. Kozma Lászlóné urnő szőlő-
telepe és a Magyar József ur tanyája is

elkelt már!

Nagyon természetes, hogy ezen ingat-
lanok is a Nagy Lajos hirdetési irodájához
voltak feladva.

Uj megbízások felvétetnek az irodában
Csapó-utca 13. szám alatt, az irodai órák
alatt: délelőtt 8—12-ig és délután 3—6-ig.

Nyomatott körözögépes (a „Debreczeni Ujság” nyomdájában) Tulajdonos: Than Gyula.